



## न्यूज डायरी

**झारखंड कैबिनेट की बैठक कल शाम 4 बजे से**

रांची। झारखंड सरकार ने आगामी छह सितंबर को कैबिनेट की बैठक बुलाई है। यह बैठक प्रोजेक्ट बिल्डिंग में शाम चार बजे से होगी। मंत्रिमंडल सचिवालय एवं समन्वय विभाग ने इससे संबंधित आदेश जारी कर दी है। बैठक में सरकार कई योजनाओं पर फैसला लेगी। इस कैबिनेट की बैठक में चंपई सोरेन की जगह मंत्री रामदास सोरेन दिखेंगे।

**सशक्त सेना, समृद्ध भारत प्रदर्शनी कल से**

रांची। झारखंड के रांची में नागरिक-सैन्य बंधन को सशक्त करने और युवाओं को प्रेरित करने के लिए शुक्रवार से सशक्त सेना, समृद्ध भारत प्रदर्शनी शुरू हो रही है। रक्षा राज्य मंत्री संजय सेठ इस प्रदर्शनी में भाग लेंगे। तीन दिवसीय कार्यक्रम का उद्देश्य नागरिक समाज और सशस्त्र बलों के बीच संबंधों को मजबूत करना तथा युवाओं को राष्ट्र-निर्माण के लिए प्रेरित करना है।

**पेरिस में रिकॉर्ड ट्रा भारत ने जीते 21 मेडल**

नयी दिल्ली। पेरिस पैरालिंपिक में भारत ने बुधवार को खुद का रिकॉर्ड तोड़ दिया। भारतीय खिलाड़ियों ने 21 मेडल जीतकर अबतक का सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन किया है। पेरिस में भारतीय खिलाड़ियों ने 3 गोल्ड, 8 सिल्वर और 10 कांस्य के साथ कुल 21 पदक अपने नाम कर लिया है। भारत के शानदार प्रदर्शन पर पीएम मोदी ने ट्वीट कर खिलाड़ियों को बधाई दी है।

**वाहनी आभूषण**

खोना (बिक्री) : 67200 रु./10 काज  
वादी : 84000 रु./प्रति बिक्री



## राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने देशभर के शिक्षकों के नाम दिया संदेश, कहा भावी पीढ़ी के मस्तिष्क को पोषित करने की आप पर बड़ी जिम्मेदारी

**एजेंसी**

नयी दिल्ली। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने शिक्षक दिवस की पूर्व संख्या पर देशभर के शिक्षकों को शुभकामनाएं दी। उन्होंने अपने संदेश में कहा कि देश की भावी पीढ़ी के मस्तिष्क को पोषित करने और उन्हें समग्र उत्कृष्टता की ओर मार्गदर्शन करने के लिए आप सभी शिक्षकों पर काफी महत्वपूर्ण जिम्मेदारी है।



को महान शिक्षाविद्, दार्शनिक और पूर्व राष्ट्रपति डॉ. सर्वपल्ली राधाकृष्णन की जयंती होती है। वे पूरे देश के लिए प्रेरणा का एक बड़ा स्रोत हैं। उन्होंने कहा कि

छात्रों को नैतिक मूल्य और समाज के प्रति जिम्मेदारी जैसे मूल्यों की सीख दें : राष्ट्रपति ने कहा कि शिक्षकों का कर्तव्य है कि वे विद्यार्थियों में नैतिक मूल्य, आलोचनात्मक सोच कौशल और समाज के प्रति जिम्मेदारी की भावना पैदा करें। जैसा कि राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 में परिकल्पना की गई है, शिक्षा प्रदान करने के आधुनिक तरीकों और प्रौद्योगिकी के सही उपयोग के जरिये शिक्षक छात्रों को एक उपयोगी जीवन जीने और एक विकसित राष्ट्र का निर्माण करने के लिए सशक्त बना सकते हैं। छात्रों को समाज और देशहित की भावना का संचार करें।

बच्चे देश का भविष्य हैं। विद्यार्थी के रूप में वे जीवन-कौशल, जीवन मूल्य और नीति शास्त्र सीखते हैं। शिक्षक, मार्गदर्शक के रूप में छात्रों को भविष्य के नेताओं में ढाल सकते हैं, जो हमारे देश की नियति को एक समग्र आकार प्रदान करेंगे।

## केंद्र ने राज्यों से डॉक्टरों की सुरक्षा पर मांगी जानकारी

**राज्यों को पत्र लिखा**

सुप्रीम कोर्ट के दखल के बाद केन्द्र सरकार ने सुरक्षा संबंधी उपाय सुझाने के लिए कमेटी का किया गठन

**एजेंसी**

नयी दिल्ली। केंद्रीय स्वास्थ्य सचिव अपूर्व चंद्रा ने बुधवार को सभी राज्यों और केंद्र शासित प्रदेश को पत्र लिखकर डॉक्टरों और अन्य मेडिकल पेशेवरों की सुरक्षा के लिए उठाए गए कदमों की जानकारी देने को कहा है। राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों को 10 सितंबर तक इस बारे में जवाब देने को कहा गया है।

तीन सितंबर को सभी राज्यों के मुख्य सचिवों को लिखे पत्र में कहा गया है कि 28 अगस्त को वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिये राज्यों और केंद्र शासित प्रदेश के अधिकारियों के साथ हुई बैठक में डॉक्टरों और मेडिकल पेशेवरों को सुरक्षा सुनिश्चित करने के कई अहम पहलुओं पर चर्चा की गयी थी।

## इडी की टीम फिर साहिबगंज पहुंची

साहिबगंज। अवैध खनन की जांच करने इडी की तीन सदस्यीय टीम बुधवार को साहिबगंज पहुंची। टीम साहिबगंज में लंबित मामलों को ट्रांसफर करना चाहती है। टीम में इडी के दो अधिकारी एक अधिवक्ता आतिश कुमार के साथ पहुंचे हैं। प्राप्त सूत्र के अनुसार टीम तीन बार साहिबगंज सिविल कोर्ट जा चुकी है। यह टीम अपने अधिवक्ता के साथ डीजे-3 कोर्ट भी पहुंची। कोर्ट के विशेष सूत्र के अनुसार यहाँ डीजे 3 में खनन, मनी लॉन्ड्रिंग, अवैध कार्य समेत तमाम तरह के मामले दर्ज हैं। टीम मनी लॉन्ड्रिंग से जुड़े मामले और हाईकोर्ट से जमानत पर छूटे कुछ आरोपियों के मामलों को रांची ट्रांसफर करना चाहती है। कुछ मामलों में इडी ने याचिका दी है। कुछ मामलों में याचिका अभी भी लंबित है। इडी जिले के 1200 करोड़ से अधिक के सभी मामलों को रांची स्थित अपने कोर्ट में शिफ्ट करना चाहती है। सभी मामलों के निष्पादन में अभी एक माह का समय लग सकता है। विशेष सूत्र के अनुसार टीम उन सभी आरोपियों के खिलाफ साक्ष्य जुटा रही है।

## मईयां सम्मान समारोह में सीएम ने भाजपा पर जमकर साधा निशाना झारखंड में असम सरकार करा रही है बांग्लादेशी घुसपैठ : हेमंत सोरेन

## खबर मन्त्र व्यूरे

रांची। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने नामकुम में बुधवार को आयोजित मंड्यां सम्मान समारोह में भाजपा पर जमकर निशाना साधा। जेल से रिहाई के बाद पहली बार मुख्यमंत्री श्री सोरेन भाजपा पर खुलकर निशाना साधते नजर आये। उन्होंने असम के सीएम हिमंता बिस्वा सरमा पर आरोप लगाया कि झारखंड में हो रही बांग्लादेशी घुसपैठ के लिए असम सरकार जिम्मेवार है। उन्होंने असम के मुख्यमंत्री हिमंता बिस्वा सरमा पर भी गंभीर सवाल खड़े किये। उन्होंने असम के सीएम हिमंता बिस्वा सरमा को लेकर कहा कि फुर से झारखंड चले आते हैं और यहां आकर हिन्दू-मुसलमान करते रहते हैं। सांप्रदायिक माहौल बिगाड़ने की कई डिग्रियां हैं उनके पास। कभी सरकार गिराने की कोशिश करते हैं। उन्होंने कहा कि बांग्लादेशी घुसपैठ की बात करते हैं। ऊपर से खुद कहते हैं कि ये लोग असम के रास्ते देश के अलग-



**मुझे झूठे केस में जेल भेजवाया** : मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने कहा कि सरकार ने काम करना शुरू ही किया था कि कोरोना महामारी आ गयी। इतनी बड़ी महामारी के बावजूद झारखंड में किसी को भूखा नहीं रहने दिया। कोरोना के बाद जब केंद्र से 1.34 लाख करोड़ बकाया की लिस्ट सीपी, तो ये लोग सरकार के पीछे पड़ गये। विधायक खरीदने लगे। इसमें कामयाब नहीं हुये तो मुझे झूठे केस में जेल में डाल दिया। पीएम आवास की राशि देनी बंद कर दी। तब जाकर हमारी सरकार ने अबुआ आवास योजना शुरू की। उन्होंने कहा कि हमारी सरकार 20 लाख परिवारों के लिए मकान बनायेगी।

अलग हिस्सों में पहुंच रहे हैं। अब सवाल है कि वे घुसपैठियों को रास्ता क्यों दे रहे हैं। उन्होंने घुसपैठ के लिए केंद्र सरकार को भी घेरा।

## कोरोना टीका बना युवाओं की मौत का कारण : हेमंत

मुख्यमंत्री ने उत्पाद सिपाही दौड़ के दौरान युवाओं की मौत पर दुःख जताया। उन्होंने भाजपा पर प्रहार करते हुए कहा कि कोविड के समय कोरोना के जो टीके लगाये गये उसी के प्रभाव से उत्पाद सिपाही बहाली के दौरान युवाओं की मौत हुई। गलत टीका युवाओं की जान ले रहा है। अब तो कम उम्र के लोग साधारण बीमारी में जान गंवा दे रहे हैं। जिस टीका को पूरी दुनिया में नकार दिया था, उसे जबरदस्ती देशवासियों को लगवाया गया। सिर्फ चंदा वसूली के लिए भाजपा वालों ने ऐसा किया। उन्होंने कहा कि भाजपा के लोग इतना मीठा बोलते हैं कि गुड़ भी फेल हो जाये। लेकिन इनके मिटेपन में जहर घुला रहता है।

## सरकार की गलत नीति ने युवाओं की ली जान: बाउरी

रांची। नेता प्रतिपक्ष अमर कुमार बाउरी ने राज्य सरकार पर निशाना साधते हुए कहा कि आज झारखंड में भाजपा की सरकार होती तो पूर्ववर्ती सरकार द्वारा बनाये गये नियम के चलते 13 से अधिक युवाओं की मौत नहीं होती। हेमंत सरकार ने जो नियम बनाया, उसकी वजह से आज राज्य के युवाओं की मौत हुई। झामुमो-कांग्रेस-राजद सरकार की गलत नीति के कारण ही उत्पाद सिपाही बहाली मौत की दौड़ साबित हुई। श्री बाउरी ने एक्स कर पोस्ट कर आपकी सरकार आपके द्वार कार्यक्रम पर भी निशाना साधा। उन्होंने कहा कि सरकार आपके द्वार कार्यक्रम का जबरदस्त विरोध हो रहा है। जनता पूछ रही है कि पुराने आवेदनों का क्या हुआ।

## गिरिडीह में एफसीआइ संवेदक के टिकानों पर सीबीआई की छापेमारी



## खबर मन्त्र संवाददाता

**गिरिडीह**। केंद्रीय जांच एजेंसी-सीबीआई ने बुधवार को गिरिडीह जिले में भारतीय खाद्य निगम के संवेदक रामजी पाण्डेय के घर और गोदाम में छापेमारी की। इस दौरान सीबीआई ने सरकारी अनाज से संबंधित कागजात खंगाला गया। बता दें कि सीबीआई की टीम कई बिंदुओं पर पड़ताल करने यहाँ पहुंची थी। कार्रवाई पूरी करने के बाद जांच टीम यहाँ से निकल गयी। टीम में सात अधिकारी शामिल थे। इस दौरान यहाँ सुरक्षा के लिए जवानों की तैनाती की गई थी।

जानकारी के अनुसार बुधवार की सुबह छह बजे सीबीआई के अधिकारियों ने पीजी गोदाम के अलावा संवेदक के घर शास्त्रीनगर में दबिश दी और करीब पांच घंटों तक छानबीन की। हालांकि, टीम के अधिकारियों ने इस बाबत कुछ भी बताने से मना कर दिया, लेकिन सूत्रों से मिली जानकारी के अनुसार गरीबों के बीच पीडीएस की दुकानों में बंटने वाले अनाज से संबंधित कई सारे कागजात खंगाला गया। साथ ही निवेश से जुड़े दस्तावेजों की भी जांच की गयी। बता दें कि रामजी पांडेय गिरिडीह में काफी चर्चित नाम है। सरिया में इनका गोदाम है। कोरोना काल के समय केंद्र से भेजे गये अनाज का बड़ा घोटाला भी गिरिडीह में हुआ था। हजारों टन अनाज भी गायब हो गया था। जिसकी कीमत लगभग 90 लाख से अधिक आंकी गयी है। इसे लेकर जिला प्रशासन जांच की बात कहता रहा है।

**संतोष कुमार गंगवार**  
राज्यपाल, झारखण्ड

**हेमन्त सोरेन**  
मुख्यमंत्री, झारखण्ड

# शिक्षक दिवस

## की हार्दिक शुभकामनाएं एवं जोहार

महान शिक्षाविद्, दार्शनिक एवं पूर्व राष्ट्रपति डॉ. सर्वपल्ली राधाकृष्णन के जन्मदिन एवं शिक्षक दिवस के अवसर पर शिक्षा की ज्योति से जन-जन को रोशन करने में योगदान दे रहे झारखण्ड के सभी शिक्षकों को

**शुभकामनाएं एवं जोहार**

सूचना एवं जनसंपर्क विभाग, झारखण्ड सरकार

PRNO 334783 (IPRD) 24-25



# अब बेटियों को 18 वर्ष से ही मिलेगा झारखंड मुख्यमंत्री मईयां सम्मान योजना का लाभ : सीएम हर परिवार तक पहुंचायेंगे एक लाख रुपये की आर्थिक सहायता

● मुख्यमंत्री बुधवार को नामकुम में आयोजित झारखंड मुख्यमंत्री मईयां सम्मान योजना के प्रमंडल स्तरीय समारोह में बोल रहे थे

खबर मन्त्र व्यूटो

रांची। मुख्यमंत्री हेमन्त सोरेन ने कहा कि जब कोई कुछ ठान लेता है और ईमानदारी से उसे पूरा करने में लगता है तो उसका परिणाम भी उसे अच्छा मिलता है। श्री सोरेन बुधवार को नामकुम में आयोजित झारखंड मुख्यमंत्री मईयां सम्मान योजना के प्रमंडल स्तरीय समारोह में बोल रहे थे। उन्होंने कहा कि तेज बारिश के बाद भी बहन-बेटियों ने उन सभी कार्यक्रमों का रिकॉर्ड तोड़ दिया है, जो 2019 से पहले सरकार द्वारा आयोजित कार्यक्रमों में हुआ करता था। आज आप सभी लोग यहां नारी सम्मान योजना को आशीर्वाद एवं सम्मान देने यहां पहुंचे हैं। इस आशीर्वाद तथा स्नेह से ही हमें आपके सर्वांगीण विकास के लिए कार्य करने की ताकत और नई ऊर्जा मिल रही है। उन्होंने कहा कि वर्ष 2019 में वर्तमान राज्य सरकार का



## बच्चियों का भविष्य संवार रही राज्य सरकार

मुख्यमंत्री ने कहा कि आने वाली पीढ़ी को संरक्षित करने के विषय में राज्य सरकार ने गंभीरता से कार्य किया है। बच्चियों के बेहतर भविष्य के लिए राज्य सरकार निरंतर उनके साथ खड़ी है। स्कूलों में अद्यतन बच्चियों के लिये सावित्रीबाई फुले समृद्धि योजना का संचालन किया गया। इस योजना के तहत अब तक लगभग 10 लाख स्कूली छात्राओं को राज्य सरकार आर्थिक सहायता राशि उपलब्ध करा रही है। उन्होंने कहा कि इस राज्य में कोयला, लोहा, अभ्रक सहित तमाम खनिज संपदा उपलब्ध है। बावजूद उसके राज्य का खजाना खाली दिख रहा था। जब इस विषय पर चिंतन किया गया तब पता चला कि खनिज कार्य का केंद्र सरकार के ऊपर राज्य का 1 लाख 36 करोड़ रुपया बकाया है। कई बार राज्य सरकार द्वारा बकाया राशि के भुगतान हेतु केंद्र सरकार से निवेदन भी किया गया है। मुख्यमंत्री ने कहा कि अब सुप्रीम कोर्ट ने आदेश दिया है कि खनिज कर्मानियों से राज्य सरकार बकाया राशि की वसूली कर सकती है। जैसे ही यह आदेश आया तो हमने अपना कार्य को तेज किया।

गठन हुआ और सरकार गठन के बाद से अब तक लगातार हमें कई चुनौतियों का सामना करना पड़ा। सरकार गठन के चंद दिनों बाद ही कोरोना संक्रमण ने देश और दुनिया को जकड़ कर रखा। उन्होंने कहा

कि इस वैश्विक महामारी के समय घरों में ताला लगाकर लोग अपने आप को घरों के भीतर रहने को मजबूर हुए। हाट-बाजार, नौकरी, रोजगार सब खत्म हो गये। सोने की चिड़िया के नाम से जाना जाने वाला

यह राज्य धीरे-धीरे मजदूरों के राज्य के रूप में तब्दील हो चुका था। कोरोना संक्रमण इस राज्य के लिये एक अभिशाप के बराबर था। उन्होंने कहा कि उस समय यहां न अस्पतालों की स्थिति ठीक थी और

## 20 लाख आवास विहीन परिवारों का होगा अपना आशियाना

मुख्यमंत्री ने कहा कि उनकी सरकार ने राज्य की आधी आबादी जिनका उम्र 21 से 50 वर्ष है, उन्हें हर वर्ष 12 हजार रुपये देने का निर्णय लिया। आज इस योजना से करीब 50 लाख महिलाएं जुड़ चुकी हैं। जिनके खाते में सम्मान राशि जा हरसंततिरिक्त किया गया है। उन्होंने कहा कि सोना सोबरन योजना के तहत आपको वर्ष में दो बार वरन् देने का कार्य किया जा रहा है। पूर्व की सरकार ने इस राज्य का 11 लाख राशन कार्ड डिलीट कर दिया था। आपकी अपनी सरकार ने 20 लाख लोगों के लिये राशन कार्ड बांटे का कार्य किया है। हम लोग केंद्र सरकार से प्रधानमंत्री आवास योजना में जो झारखंड के हिस्सा है उसकी मांग की। ताकि राज्य के गरीबों के लिये आवास बनाया जा सके। लेकिन वह पैसा हमें नहीं मिला। इसके बाद राज्य सरकार ने अपने बंदौलत सर्वे कराकर 20 लाख से अधिक गरीब परिवार को चिन्हित किया और इन सभी को आवास देने का संकल्प उठा लिया। जबकि केंद्र सरकार द्वारा मात्र 4 लाख 30 हजार गरीबों को चिन्हित किया गया था। अब आने वाले समय में चिन्हित सभी 20 लाख लोगों को तीन कमरों वाला पक्का मकान से आच्छादित किया जायेगा। उन्होंने कहा कि उनकी सरकार ने राज्यवासियों के लिये 200 युनिट बिजली फ्री कर दिया है। गरीबों का बकाया बिजली बिल भी माफ कर दिया गया है। इससे संबंधित आदेश जल्द निर्गत कर दिया जायेगा। मुझे पता है कि हमारे गांव-देहात में लाखों परिवार ऐसे हैं, जो अपना घर चलाने के लिये महाजनों से कर्ज लेते हैं। लेकिन आने वाले 5 साल के अंदर ऐसा व्यवस्था को ऐसा मजबूत करेंगे कि किसी के आगे आपको हाथ फेलाने की जरूरत नहीं पड़ेगी। उन्होंने उपस्थित महिलाओं से कहा कि राज्य सरकार बहन-बेटियों के उत्थान के लिए समर्पित भाव से काम कर रही है।

न ही डॉक्टरों की पर्याप्त संख्या थी। लेकिन फिर भी आपके जैसे परिजन जो प्रवासी मजदूर थे उन्हें हवाई मार्ग, रेल मार्ग, सड़क मार्ग सहित विभिन्न माध्यमों से आपके घरों तक लाने का काम किया।

## सफल और प्रभावी रहा सर्वजन पेंशन योजना

मुख्यमंत्री ने कहा कि यहां के लोगों की समस्याओं का समाधान हो। इसके लिये पंचायत, गांव, टोला में आपकी योजना, आपकी सरकार, आपके द्वार कार्यक्रम का आयोजन कर आपकी समस्याओं को जानने का प्रयास किया तथा

राज्य सरकार के पदाधिकारी को भेज कर आपके हरेक समस्या एवं परेशानियों का समाधान किया। उन्होंने कहा कि गांव स्तर पर आपकी समस्याओं से अवगत हुये और आप सभी के उम्मीद और आकांक्षाओं के अनुरूप योजनायें बनाई गईं। उन्होंने कहा कि उनकी सरकार ने यहां के वृद्धजनों के परेशानियों को देखते हुये सर्वजन पेंशन योजना की शुरूआत की। आपकी सरकार ने निर्णय लिया कि कोई भी 60 वर्ष से ज्यादा उम्र का होगा, उसे हम हर हाल में पेंशन राशि देंगे। आज सर्वजन पेंशन के

तहत सभी बुजुर्ग को पेंशन से जोड़ा गया और सभी को पेंशन प्राप्त हो रहा है।

## बड़ी संख्या में हुई सरकारी नियुक्तियां

मुख्यमंत्री ने कहा कि उनकी सरकार ने पिछले 4 वर्षों में हजारों की संख्या में सरकारी नियुक्तियों की हैं। विभिन्न विभागों में लगभग 45 से 50 हजार सरकारी नियुक्तियों की गई हैं। वहीं 45 हजार सरकारी नियुक्तियों का कार्य प्रगति पर है। निजी क्षेत्र में भी अब तक डेढ़ से 2 लाख लोगों को रोजगार से जोड़ा गया है। उन्होंने कहा कि राज्य में

## राज्यसभा सांसद डॉ महुआ मांजी के समर्थन में सैकड़ों युवाओं ने थामा झामुमो का दामन



● राज्यसभा सांसद ने सभी को पार्टी का अंग वस्त्र पहनाकर झारखंड मुक्ति मोर्चा की सदस्यता दिलायी

खबर मन्त्र व्यूटो

रांची। विभिन्न राजनीतिक संगठनों से जुड़े बड़ी संख्या में युवाओं ने रांची विधानसभा के विभिन्न क्षेत्रों से मोटरसाइकिल जुलूस निकालकर कुमार अनिमेष रंजन के नेतृत्व में झारखंड मुक्ति मोर्चा की राज्यसभा सांसद डॉ महुआ मांजी के आवासीय कार्यालय पहुंचकर

झारखंड मुक्ति मोर्चा का दामन थामा। इस मौके पर राज्यसभा सांसद ने सभी को पार्टी का अंग वस्त्र पहनाकर झारखंड मुक्ति मोर्चा की सदस्यता दिलायी। मौके पर उन्होंने कहा कि दिशोम गुरु शिबू सोरेन एवं झारखंड के युवा मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन का कार्य से प्रभावित होकर युवा बड़ी संख्या में लगातार झारखंड मुक्ति मोर्चा का दामन थाम रहे हैं। यह बहुत खुशी की बात है। कुमार अनिमेष के नेतृत्व में बुधवार को जिन लोगों ने झामुमो की

सदस्यता ग्रहण की, उनमें सागर उपाध्याय, शिवांशु कुमार, उमेश कुमार सिंह, रोहित कुमार राय, गौरव कुमार, मनजीत कुमार, आकाश कुमार, सत्यम कुमार चौधरी, अदिनाश यादव, बेक कुमार, शुभम चौधरी, अजय, सोहन यादव, रोहित यादव, यश राज, उमेश कुमार सिंह, समीर राज, मनदीप कुमार, आकाश कुमार, मनजीत कुमार, दीप गुप्ता, सुजीत, अमित कुमार, मनीष कुमार, गुड्डु कुमार, नितेश कुमार, विवेक घोष, आयुष घोष, प्रकाश सिंह, राजेश कुमार, कुलदीप कुमार, आर्यन मौज, शुभम, अभिषेक, सचिन, सुबोध कुमार, अतुल कुमार दास, अनुज कुमार, साहिल कुमार और आनंद भगत समेत अन्य शामिल हैं। इस कार्यक्रम को सफल बनाने में सोमवित माजी, नन्द किशोर सिंह चंदेल, अमित माजी आदि का महत्वपूर्ण योगदान रहा।

## 10 से तीन दिनों तक सामूहिक अवकाश पर रहेंगे सचिवालय सेवा के पदाधिकारी



खबर मन्त्र व्यूटो

रांची। झारखंड सचिवालय सेवा संघ के पदाधिकारी अपनी लंबित मांगों को लेकर 10 सितंबर से 12 सितंबर तक सामूहिक अवकाश पर रहेंगे। इस संबंध में सचिवालय सेवा संघ रांची के महासचिव सिद्धार्थ शंकर बेसरा की ओर से राज्य के सभी अपर मुख्य सचिव सरकार के सभी प्रधान सचिव सरकार के सभी सचिव सभी विभाग अध्यक्षों को पत्र लिख कर जानकारी दी गई है। उन्होंने कहा है कि सचिवालय सेवा स्वीकृत कार्यबल की तुलना में लगभग आधे कार्यबल और सीमित संसाधनों के बावजूद राज्य सरकार

की नीतियों के नियम एवं सदैव निष्ठा पूर्व सक्रिय रहता है। लंबे समय से लंबित अपनी उचित मांगों को लेकर हमेशा राज्य सरकार के समक्ष रख गया है लेकिन अभी तक यह मांग पूरी नहीं हुई है। ऐसे में वह आंदोलन को मजबूर हैं। सचिवालय सेवा संघ में उच्चतर पदों पर अविश्व प्रोन्नति, प्रशाखा पदाधिकारी के पदों पर भूतलक्षी प्रभाव से प्रोन्नति का लाभ एवं प्रशाखा पदाधिकारी को वेतनमान 15600 से 39100 ग्रेड पे 5400 की स्वीकृति देने, झारखंड सचिवालय सेवा के उप सचिव एवं संयुक्त सचिव स्तर के अतिरिक्त पदों का सृजन करने, संयुक्त सचिव, उपसचिव, अवर सचिव, प्रशाखा पदाधिकारी के रिक्त पदों पर प्रोन्नति, शिशु शिक्षण भत्ता, सचिवालय सेवा के मूल कोटी के रिक्त पदों पर भर्ती सहित अन्य मांगें हैं।

खबर मन्त्र व्यूटो

रांची। झारखंड राज्य सहायक अध्यापक संघर्ष मोर्चा एवं सरकार के बीच हुए समझौते का सहमति पत्र शिक्षा मंत्री बैजनाथ राम ने राज्य के पारा शिक्षकों (सहायक अध्यापकों) को दिया। मालूम हो कि 5 और 14 के बाद 28 अगस्त को अंतिम वार्ता निर्णायक वार्ता हुई थी। इसमें शिक्षा मंत्री बैजनाथ राम, विधायक सुदिव्य कुमार सोनु, विधायक राजेश कच्छप, विधायक अमित यादव, शिक्षा सचिव उमाशंकर सिंह, परियोजना निदेशक आदित्य रंजन, प्रशासी पदाधिकारी तिग्गा एवं ममता लकड़ा और ओपी मिश्रा थे। संघर्ष मोर्चा के तर्फ से विनोद तिवारी, विनोद बिहारी महतो, संजय दुबे, हर्षीकेश पाठक, शेख सिद्दीकी, प्रद्युम्न कुमार सिंह, निरंजन डे, विकास चौधरी, शैमल अहमद एवं भागवत तिवारी शामिल थे। इसमें

● बैठक के बाद से ही इस लेटर का इंटर कर रहे थे सहायक अध्यापक

इपीएफ का लाभ देने पर सहमति बनी थी। कहा गया था कि राज्य के सहायक अध्यापकों को इपीएफ का लाभ मिलेगा। राज्य सरकार द्वारा नियोजन का अंशदान अधिकतम 1950 रुपये अथवा जो अनुमान्य हो प्रतिमाह प्रति सहायक अध्यापक संबंधी व्यय राज्य सरकार के द्वारा वहन करने एवं कर्मचारी अंशदान का अनुमान्य राशि का वहन संबंधित सहायक अध्यापक के मानदेय से नियमानुसार कटौती होगी। इसकी सुविधा प्राप्त होने के लिए निमित्त विभाग एवं मंत्रिमंडल की स्वीकृति के उपरांत मिलेगी। वहीं, शिक्षा विभाग में सचिवालय अनुबंध आधारित पदों पर योग्यता एवं अर्हता धारण करने की स्थिति में मृत सहायक अध्यापक

के आश्रित को उपलब्ध रिक्रिया में 20% पदों पर चयन होगा। इस सुविधा की निमित्त अनुकंपा के नियमों में शिथिलता के लिए संबंधित विभागों में आवश्यक कार्यवाही के लिए संलेख भेज कर अनुमति ली जाएगी। इसके अलावा सीटेट में भी वर्णित प्रावधानों के अनुरूप लाभ मिलेगा। शहरी क्षेत्र के सहायक अध्यापकों के चार प्रतिशत वार्षिक वृद्धि के लिए प्रस्ताव कैबिनेट में भेज दिया गया है, स्वीकृति मिलते ही पिछले सभी बकाया राशि के साथ भुगतान कर दिया जाएगा। इसके अतिरिक्त चार प्रतिशत वार्षिक वृद्धि के लिए अब हर वर्ष प्राधिकार की स्वीकृति नहीं लेनी होगी। कल्याण कोष के लिए परियोजना निदेशक के साथ संघर्ष मोर्चा के सदस्यों की बैठक होगी। आकलन परीक्षा को जेटेट के सामान्य मान्यता देने के लिए भविष्य में नियमानुसार चर्चा की जा सकेगी।

## कल्याण विभाग के स्कूलों-अस्पतालों में बुनियादी आवश्यकताओं को तुरंत बहाल करें : दीपक बिरुआ

● कल्याण विभाग के अस्पतालों और विद्यालयों के संवातक संस्थाओं के साथ मंत्री की बैठक

खबर मन्त्र व्यूटो

रांची। आदिवासी कल्याण एवं परिवहन मंत्री दीपक बिरुआ ने बुधवार को कल्याण विभाग के अस्पतालों और विद्यालयों के संचालक संस्थाओं के साथ कल्याण कॉम्प्लेक्स में एक संवाद बैठक में कहा कि विद्यालयों और अस्पतालों की बुनियादी सुविधाएं तुरंत और यथाशीघ्र बहाल किए जायें। मंत्री ने प्रत्येक संचालक से उनकी समस्याओं को सुना। उन्होंने कल्याण विद्यालयों और ग्रामीण कल्याण अस्पतालों के लंबित



भुगतान हेतु भी यथाशीघ्र पहल कर आवंटन उपलब्ध कराने का भी आश्वासन दिया। श्री बिरुआ ने कहा कि इन विद्यालयों में छात्र-छात्राओं का शैक्षणिक और गैर-शैक्षणिक परिणाम राज्य एवं राष्ट्र स्तर पर उत्साहवर्धक रहा है। मंत्री ने यह भी कहा कि विद्यालयों में छात्र-छात्राओं के संख्या बल में वृद्धि की गई है। राज्य के आदिवासी, दलित और

पिछड़ा वर्ग के लिए समेकित और समर्पित प्रयास में सभी की भागीदारी की आवश्यकता है। श्री दीपक बिरुआ ने कहा कि कल्याण विभाग के अधिकारी चाहे विभाग में हों या क्षेत्र में, पूरे समर्पित भाव से कार्य निष्पादित करें। संवाद बैठक में आदिवासी कल्याण आयुक्त अजय नाथ झा समेत अन्य अधिकारी उपस्थित थे।

## चांद नजर आया, ईद मीलाद उन नबी 16 को, निकाला जायेगा जुलूस मुहम्मदी

रांची। एदार ए शरीया झारखंड के नाजिम आला मौलाना कुतुबुद्दीन रिजवी ने कहा है कि बुधवार को रांची समेत राज्य के किसी भी भाग में रबीउल अव्वल 1446 हिजरी का चांद नजर नहीं आया। वहीं ओड़िशा और बंगाल के विभिन्न भागों में चांद नजर आया है। मद्दरसा मिफताहुल उलुम राउरकीला से दारुल कजा एदार ए शरीया झारखंड रांची शहादते शरईया हासिल की जा रही है, रूयते हेताल के अनुसार आगामी 16 सितंबर सोमवार को राज्य भर में ईद मीलाद उन नबी मनाया जायेगा और जुलूस मुहम्मदी अकीदत व एहतैराम से निकाला जायेगा।

## खाली भूखंडों के लिए कॉमर्शियल प्लान तैयार करेगा आवास बोर्ड

● समीक्षा बैठक में कई महत्वपूर्ण विषयों पर चर्चा के बाद लिये गये कई निर्णय

खबर मन्त्र व्यूटो

रांची। झारखंड राज्य आवास बोर्ड के अध्यक्ष संजय लाल पासवान की अध्यक्षता में बुधवार को आवास बोर्ड में समीक्षा बैठक हुई। इसमें कई महत्वपूर्ण विषयों पर चर्चा हुई। कई निर्णय भी लिये गये। बोर्ड ने सभी प्रमंडलों में रिक्त पड़े अपने भूखण्डों की विवरण तैयार करने का विचार बनाया है। इस पर उसकी ओर से व्यावसायिक योजना शुरू किए जाने का प्लान है। समय समय पर कैम्प का आयोजन कर स्थानीय समस्याओं का निपटारा करने और उसमें मुख्यालय स्तर से पदाधिकारियों की उपस्थिति भी तब किए जाने की बात



हुई। अतिरिक्त फ्लैटों एवं रेंट आधार पर आवंटित फ्लैटों का वर्ष 2017 की अधिसूचना के अनुसार नियमितकरण की कार्यवाही शुरू की जाएगी। निष्कासन वाद की सूचनाओं, नोटिस के तामिल पर विशेष ध्यान देना है। लाभिक द्वारा नोटिस प्राप्त करने से इंकार की स्थिति में सम्पदाओं पर नोटिस निष्काणा एवं उसका फोटो लेने की प्रक्रिया को अपनाया जाएगा। इसके अलावा कहा गया कि सभी प्रमंडलों से आगामी समीक्षा बैठक में

अब तक लीज होल्ड से फ्री होल्ड किये गए भू- सम्पदाओं की विवरणी प्राप्त की जाएगी। 2011 लॉटीर के आवंटियों को वैकल्पिक भूखंड उपलब्ध कराने के लिए आवंटियों को पत्र निर्गत किया जाएगा। ऐसे भूखंड जिनका रकबा 900 वर्गफीट से अधिक हो और स्वतंत्र रूप से आवंटित किया जा सकता है, उसे ई-लॉटीर द्वारा आवंटन सुनिश्चित किया जाएगा। अतिरिक्त डिस्ट्रिक्ट भूखण्डों पर निष्कासन वाद की प्रक्रिया आरंभ की जाएगी।

हजारीबाग बोर्ड के रिक्त भूखण्डों पर लगने वाले मेला आदि से अस्थाई बंदोबस्ती कर स्थानीय म्युनिसिपल द्वारा निर्धारित दर से वसूले जाने पर भी बात हुई। हजारीबाग प्रमंडल कार्यालय नए परिसर में स्थानांतरित करना एवं प्रमंडलीय कार्यालय का उद्घाटन सुनिश्चित करने पर भी चर्चा रही। धनवाद प्रमण्डल के हौरापुर, बालीडीह एवं गोमिया के अनावंटित फ्लैटों, मकानों, भूखण्डों को चिह्नित कर ई-लॉटीर द्वारा आवंटन के लिए नियमानुसार उपलब्ध कराना सुनिश्चित होगा। बैठक में मुख्य अभियंता प्रवीण भेंगरा, सचिव विनय लकड़ा, कार्यपालक अभियंता रांची सुबोध तिकी, कार्यपालक अभियंता हजारीबाग, सहायक अभियंता धनवाद, विधि पदाधिकारी मनोज चौबे और अन्य भी उपस्थित थे।

## बिरसा फसल बीमा में 10 लाख किसानों ने कराया रजिस्ट्रेशन

● दो लाख किसानों का हुआ वयन  
● वित्तीय वर्ष 2024-25 में संबंधित योजनाओं का लाभ 4 लाख 12 हजार किसानों को दिया गया है

खबर मन्त्र संवाददाता

रांची। कृषि के क्षेत्र में किसानों के लिये लाई गयी विभिन्न योजनाओं में बिरसा फसल बीमा योजना में 10 लाख किसानों ने पंजीकरण किया है। इस संबंध में कृषि मंत्री ने निदेश दिया कि सहकारी समितियों को सुदृढ़ किया जाये, ताकि किसानों में क्षमता निर्माण हो सके। फलस्वरूप किसानों की आंखें में वृद्धि हो और वे स्वावलम्बी बन सके।

उक्त जानकारी कृषि, पशुपालन एवं सहायक विभाग की मंत्री दीपिका पांडेय की समीक्षा बैठक में हुई। समीक्षा बैठक में वित्तीय वर्ष 2024-25 में कृषि निदेशालय से समन्वित योजनाओं का लाभ राज्य



के लगभग 4 लाख 12 हजार किसान बंधुओं को दिया गया है एवं 2 लाख से अधिक किसानों तक योजनाओं का लाभ जल्द पहुंचने की उम्मीद है। झारखंड कृषि ऋण माफी योजना अंतर्गत वैसे किसान जिनकी बकाया राशि रु 2 लाख तक है उन्हें चिन्हित कर लिया गया है तथा उनकी ऋण माफी इसी माह में कर दी जायेगी। झारखंड राज्य मिलेट मिशन के अंतर्गत अभी तक 9722 किसानों का पंजीकरण हो चुका है। वित्तीय वर्ष 2024-25 में मत्स्य उत्पादन का लक्ष्य 3.5 लाख मिट्टिक टन रखा गया है तथा अभी

तक लगभग 1.1 मेट्रिक टन का उत्पादन किया जा चुका है। मंत्री ने विभागीय अधिकारीगण का मनोबल बढ़ाते हुए कहा कि सभी को एक टीम के जैसा कार्य करना चाहिए ताकि सरकारी योजनाओं का लाभ राज्य के अंतर्गत कृषक बंधु तक पहुंच सके। बैठक में सचिव, कृषि, पशुपालन एवं सहकारिता विभाग श्री अनू बक सिद्दीकी, विशेष सचिव कृषि, पशुपालन एवं सहकारिता विभाग, श्री गोपालजी तिवारी, विशेष सचिव उपस्थित थे। सह सलाहकार, श्री प्रदीप हजारी एवं विभाग के अधिकारी मौजूद थे।



# ज्योति संगम में इस वर्ष समुद्री जीवन को पंडाल के स्वरूप में दिखाया जायेगा



**ज्योति संगम श्री दुर्गा पूजा समिति इस साल अपना 65वां वर्ष बड़े ही भव्य तरीके से मनाये जा रही है। समिति सन् 1959 से लगातार पूजा का आयोजन करते आ रही है। इस वर्ष समिति द्वारा भक्तों को समुद्री जीवन का अवलोकन कराया जायेगा। इस थीम को पंडाल का स्वरूप देने में**

**खबर मन्त्र संवाददाता**

**रांची।** ज्योति संगम श्री दुर्गा पूजा

## हड़ताल खत्म, पर शहर के कई इलाकों में नहीं हुई डोर टू डोर क्लीनिंग

**खबर मन्त्र संवाददाता**

**रांची।** शहर के कई इलाकों में बुधवार को भी डोर टू डोर क्लीनिंग नहीं हुई। शहर के कई वार्ड के लोगों का कहना है कि उनके मुहल्ले में घरों से कचरा नहीं उठाया गया है। लोगों ने बताया कि मजबूरन कचरा बाहर फेंकना पड़ रहा, जिससे सड़क किनारे भी कचरे का अंبار लग रहा और वहाँ से भी कचरा उठाने का काम नहीं किया जा रहा है। नगर निगम के सफाईकर्मियों की हड़ताल खत्म हो गया है, लेकिन शहर की साफ-सफाई अभी भी बेपटरी है। शहरवासी परेशान हैं। कारण



शहर में गंदगी। बीते सोमवार को नगर निगम के सफाईकर्मियों अपनी मांगों को लेकर हड़ताल पर चले गए थे। मंगलवार को उन्हें निगम के अधिकारियों की ओर से उनकी मांगों को सरकार तक पहुंचाने का आश्वासन मिला। मंगलवार से ही सफाईकर्मियों का काम पर वापस लौट

पूजा कर्मिणी		
मुख्य संरक्षक	: सी.पी सिंह(विधायक, रांची)	उपाध्यक्ष : अमित व्यास,रवींद्र सैनी
संरक्षक	: प्रमोद लोहिया, श्याम नारायण	कोषाध्यक्ष : अविनाश कुमार
	दयाल, शिव कु. गुप्ता	महासचिव : राजकुमार गुप्ता
अध्यक्ष	: चंद्रभान खत्री	सचिव : प्रखर लोहिया
कार्यकारी अध्यक्ष	: अंकित गुप्ता	सह-कोषाध्यक्ष : राजेश मक्कड़
संयोजक	: दीपक कु. पंकज, अजय बथवाल,	मंत्री : मनोज बक्सरिया
	हेमंत पोद्दार,अशोक गुप्ता	सह-मंत्री : गौतम वर्मा

बंगाल के कारीगर एक माह से जुटे हैं।

राजधानी वासियों को पंडाल में कई समुद्री जीव-जंतु देखने को मिलेंगे। पंडाल के मुख्य द्वार पर 18 फीट की जलपरी का प्रारूप आकर्षण का केंद्र होगा। इस वर्ष पंडाल की लंबाई 100 फीट, चौड़ाई 80 फीट और ऊंचाई 40 फीट रहेगी। पंडाल के निर्माण में मुख्य रूप से नेट, हाई डेंसिटी फोम, लोहा, मछली पकड़ने की जाली, बेंत आदि का इस्तेमाल किया जा

**पूजा का कुल बजट 18 लाख**  
पंडाल- 11 लाख, मूर्ति-1.80लाख, लाइट एंड साउंड-1.50 लाख, पूजा एवं अन्य खर्च-1.50 लाख, महाभंडरा- 1.75 लाख

रहा है। इस वर्ष मां दुर्गा की भव्य प्रतिमा 17 फीट ऊंची और 24 फीट चौड़ी होगी जो कि ध्यान की मुद्रा में विराजमान रहेंगी। जिसका

निर्माण मूर्तिकार रामपाल द्वारा दो महीनों से किया जा रहा है। पूरे पंडाल परिसर एवं पंडाल के मुख्य मार्ग शहिद चौक से गांधी चौक तक आकर्षक विद्युत् सज्जा की जाएगी। पंडाल का उद्घाटन पशु के दिन किया जाएगा। दशमी के दिन महाभण्डारे का भी आयोजन किया जायेगा।

मां की विसर्जन शोभायात्रा 13 अक्टूबर को निकाली जायेगी। यह जानकारी समिति के कार्यकारी अध्यक्ष अंकित गुप्ता ने दी।

## बिल्डर ने मजदूरी भुगतान नहीं किया, लोगों ने किया थाने का घेराव



**रांची।** बिल्डर के द्वारा मजदूरों को वेतन भुगतान नहीं करने का विरोध किया गया। मजदूरों ने बुधवार को जगन्नाथपुर थाने का घेराव कर दिया। मजदूर बिल्डर से बकाया वेतन भुगतान की राशि अखिलेख कराने या फिर मजदूर भवन निर्माण सुविधा के द्वारा धरना- प्रदर्शन किया जायेगा। यूनिवर्सल के नेता कामेश्वर महतो

ने कहा कि बिल्डर दीपराज भागत को एक माह का समय दिया गया है। कामेश्वर के मुताबिक, बिल्डर दीपराज के साइड पर मजदूर तीन साल से काम कर रहे हैं। वेतन के मद में मजदूरों का तीन लाख 36 हजार बकाया है। जब उनसे वेतन की मांग की जाती है तो कोई जवाब नहीं दिया जाता।

## पुलिस इयूटी मीट का आयोजन

**रांची।** अपराध अनुसंधान विभाग, झारखंड, रांची के प्रांगण में त्रिविधस्य क्षेत्रीय पुलिस इयूटी मीट का निर्देशन सीआइडी की डीआईजी सध्या रानी मेहता ने किया। इस अवसर पर पुलिस निरीक्षक असीत कुमार मोदी, प्रभारी अनुसंधान प्रशिक्षण शाखा, झारखंड, रांची पुलिस निरीक्षक शिव गोप, परिवारी प्रवर, अपराध अनुसंधान विभाग, झारखंड, रांची तथा परीक्षक मंडल के नीरज सहाय, सहायक निदेशक फिंगर प्रिंट ब्यूरो, डॉ० हितोष पाल, सहायक निदेशक, डीएफएसएल, रवि रंजन, वैज्ञानिक सहायक, डीएफएसएल दिलीप कुमार महतो फोटो ब्यूरो एवं परीक्षक मंडल के अन्य सदस्य उपस्थित रहें। प्रतियोगिता में अपराध अनुसंधान विभाग/एसबी/विशेष शाखा / एसटीएफ/ एटीएस एवं रेल के प्रतिभागी भाग ले रहे हैं।

## झारखण्ड राज्य सहकारी बैंक लिमिटेड का पंचम वार्षिक आम-सभा संपन्न



**रांची।** झारखण्ड राज्य सहकारी बैंक लिमिटेड का पंचम वार्षिक आम-सभा का आयोजन बुधवार को टाना भगत इंडोर स्टेडियम, खेलगांव में किया गया। आम-सभा को संबोधित करते हुए कृषि मंत्री दीपिका पाण्डेय सिंह ने बताया कि झारखण्ड के सभी सरकारी एवं प्रशासनिक महकमों को झारखण्ड राज्य सहकारी बैंक से जोड़ने एवं बैंक के द्वारा आगामी वित्तीय वर्ष में सभी अंशधारकों को बैंक के द्वारा आकर्षक लाभान्ना प्रदान किये जायेंगे। कार्यक्रम में सू्रज कुमार, निदेशक, सहयोग समितियां, झारखण्ड, रांची, एस. के. जहाँगीरदार, मुख्य महाप्रबंधक, नाबार्ड, गौतम कुमार सिंह, महाप्रबंधक, नाबार्ड, क्षेत्रीय कार्यालय, रांची, कृषि निदेशक के प्रतिनिधि एवं बैंक के सभी निदेशकगण के साथ साथ राज्य के चौबीस जिलों से लैपस / पैक्स एवं अन्य समितियों के लगभग 2000 अंशधारकों ने भाग लिया।

## श्री गणेश पूजा समिति डोरंडा का भूमि पूजन संपन्न



**रांची।** श्री गणेश पूजा समिति काली मंदिर रोड डोरंडा में भव्य पूजा पंडाल का भूमि पूजन किया गया। पूजा को सफल बनाने के लिए आयोजन समिति का गटन किया गया है। जिसमें सर्वसमती से नवीन मल्लोहा को अध्यक्ष, अमित गुप्ता को महामंत्री एवं बाबू सोना दास को कोषाध्यक्ष चुना गया साथ ही संरक्षक शंभू गुप्ता, रोहित शारदा, सरदार बबलू सिंह बनाए गए। 7 सितंबर को पंडाल का उद्घाटन किया जाएगा। पूजा के आयोजन में बच्चों के लिए डांस कंपटीशन, भंडारा, डांडिया एवं अन्य कार्यक्रम समिति के द्वारा इन पांच दिनों में आयोजित किए जायेंगे। भूमि पूजन पुरोहित संतोष ने कराया। भूमि पूजन में मुख्य रूप से समिति के सरदार बबलू सिंह, बिपू घोष, टोटन घोष, वीरू सिंह, रीता तमांग, अजय घोष, विक्की वर्मा सहित मनसा पूजा समिति की महिलाएं सम्मिलित हुईं।

## हिट एंड रन मामले में टोस साक्ष्य के अभाव में आरोपी रिहा

**रांची।** न्यायिक दंडाधिकारी मयंक मालियाज की अदालत ने 11 साल पुराने हिट एंड रन से जुड़े एक मामले की सुनवाई करते हुये आरोपी तुलेश्वर यादव को सख्त के अभाव में बरी कर दिया है। अदालत ने अभियोजन को साक्ष्य प्रस्तुत करने के लिए काफी मौका दिया। गवाहों के खिलाफ समन से लेकर वारंट तक कई बार जारी किया गया। बावजूद मामले के न सूचक एनामुल हक अंसारी और न जांच अधिकारी गवाही देने पहुंचे। 25 जून 2013 को खूटी रोड में 10 बक्का ट्रक के धक्के से शर्मा अंसारी की मौत हो गई थी। घटना को लेकर जगन्नाथपुर थाना में प्राथमिकी दर्ज कराई गई थी।

## अमित अग्रवाल की जमानत याचिका खारिज

**रांची।** सेना के कब्जे वाली 4.55 एकड़ जमिन की फर्जी तरीके से खरीद-बिक्री कर उस अवैध कमाई का मनी लाउंड्रिंग करने से जुड़े मामले में जेल में बंद अमित अग्रवाल को इटका लगा है। उसकी ओर से दाखिल जमानत अर्जी पर बुधवार को सुनवाई के बाद पीएमएलए कोर्ट ने खारिज कर दी है। उसने जमानत की गुहार लगाते हुए 19 अगस्त को याचिका दाखिल की थी। सुनवाई के दौरान याचिकाकर्ता के वकील ने जेल में बिताई गई अवधि को देखते हुये जमानत देने का अनुरोध किया। इसका विरोध ईडी की ओर से किया गया। उन्होंने कहा कि मामले में याचिकाकर्ता पर आरोप तय कर दिया गया है। बाहर आने पर दायल प्रभावित हो सकता है। दोनों पक्षों की दलीलें सुनने के बाद अदालत ने जमानत देने से इनकार किया। अमित अग्रवाल को ईडी ने उक्त मामले में 7 जून 2023 को गिरफ्तार किया था। तब से जेल में है। इसी मामले में पहले भी निवृत्ती अदालत से लेकर सुप्रीम कोर्ट तक ने जमानत देने से इनकार किया था।

## सुरेंद्र बंगाली की क्रीमिनल याचिका पर हाईकोर्ट में हुई सुनवाई

**महाधिवक्ता ने जवाब देने के लिए मांगा समय**

**खबर मन्त्र संवाददाता**

**रांची।** तीन दशक पहले रांची में आतंक का प्रयास माना जाने वाला अपराधी सुरेंद्र सिंह रौतेला उर्फ सुरेंद्र बंगाली को क्रीमिनल याचिका पर बुधवार को हाईकोर्ट में सुनवाई हुई। सुरेंद्र बंगाली को प्रोमेच्योर (25 साल की सजा के बाद) रिहाई को लेकर सरकार का पक्ष रखने के लिए महाधिवक्ता ने समय की मांग की। सुरेंद्र कोर्ट ने स्वीकार कर लिया है। सुरेंद्र बंगाली ने हाईकोर्ट में क्रीमिनल याचिका दाखिल कर कहा है कि हत्या के मामले में अदालत ने उन्हें आजीवन कारावास की सजा सुनायी थी। वह 25 साल से अधिक समय से जेल

**1996 में हत्या मामले में अदालत ने सुनायी थी फांसी की सजा**  
उल्लेखनीय है कि वर्ष 1996 में लालपुर थाना क्षेत्र में हुई एक हत्या मामले में अदालत ने सुरेंद्र बंगाली को फांसी की सजा सुनायी थी। वर्ष 2000 में हाईकोर्ट ने भी फांसी की सजा को कायम रखा था। इसके बाद सुरेंद्र बंगाली ने फैसले के खिलाफ सुप्रीम कोर्ट में याचिका दाखिल की थी। वर्ष 2001 में सुप्रीम कोर्ट ने उसकी फांसी की सजा को आजीवन कारावास की सजा में तब्दील कर दी थी।

में बंद है। वर्ष 2003 में राज्य स्तर पर गठित पुनरीक्षण बोर्ड ने उनकी रिहाई के आवेदन को खारिज कर दिया था। सुरेंद्र बंगाली ने इसी साल सुप्रीम कोर्ट के (जोसेफ बनाम स्टेट ऑफ केरला) फैसले का हवाला देते हुए प्रोमेच्योर रिलीज का आग्रह किया है।

**पहले 14 साल की सजा काटने के बाद कर दिया जाता था रिहा**  
गौरतलब है कि पहले आजीवन

## झारखंड राज्य ग्रामीण बैंक वित्तपोषण में पूरे भारत में प्राप्त किया तीसरा स्थान

**खबर मन्त्र संवाददाता**

**रांची।** कृषि अवसंरचना कोष भारत सरकार की एक महत्वपूर्ण पहल है जिसका उद्देश्य किसानों और कृषि उद्योग को विकसित करने हेतु प्रावधान किया गया है। इस कोष का उद्देश्य किसानों की आय बढ़ाना और ग्रामीण क्षेत्रों में रोजगार के अवसर उत्पन्न करना है। झारखंड राज्य ग्रामीण बैंक ने कृषि अवसंरचना कोष



में पूरे भारतवर्ष में तीसरा स्थान प्राप्त कर एक महत्वपूर्ण उपलब्धि हासिल की है, जिसके लिये नई दिल्ली में आयोजित सम्मान

## अब थाने में मौजूद रहेंगी मुंशी के तौर पर महिला साक्षर पुलिस

**डीजीपी ने साक्षर पुलिस के लिये निकाली वेकेंसी**

**खबर मन्त्र संवाददाता**

**रांची।** राज्य के डीजीपी ने साक्षर पुलिस की योग्यता मापने और महिला संबंधी केस को सौल्व करने के लिये थानों में साक्षर पुलिस की बहाली की वेकेंसी निकाली है। इसके लिये आवेदन पत्र का कॉपी भी जारी कर दिया है। साक्षर पुलिस के लिये विभाग में पूर्व में किये गये कार्यों का लेखा जोखा मांगा है, ताकि उनके कार्य के हिसाब से थाने का बंटवारा कर उन्हें पदस्थापित किया जाता।

जारी किये गये आवेदन पत्र में शर्त के नाम से 12 से 14 घंटे की ड्यूटी करना पड़ेगा। साथ ही साथ प्राथमिकता के तौर पर स्थानीय भाषा की जानकारी मांगी गयी है। कंप्यूटर में टाइपिंग स्किल अंग्रेजी और हिंदी में होना अनिवार्य कर दिया गया है।

**महिला पुलिसकर्मी सक्षमता के अनुसार ही करें आवेदन: डीजीपी**

राज्य के डीजीपी अनुराग गुप्ता ने बताया कि महिला पुलिस कॉन्फ्रेंस के दौरान यह तय किया गया था कि कम से कम शहर के हर थाने में महिला मुंशी की तैनाती की जाएगी। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने भी इस मामले को लेकर कई बार डीजीपी अनुराग गुप्ता से बात भी की थी। डीजीपी अनुराग गुप्ता के मुताबिक थाने में जो भी महिला पुलिसकर्मी मुंशी बनकर जाए वह किसी दबाव में नहीं जाए, बल्कि खुद से तय करें कि उन्हें महिला मुंशी बनना है या नहीं। प्रभारी के बाद सबसे महत्वपूर्ण कार्य मुंशी की ही होता है। मुंशी को थाने में समय भी ज्यादा देना होता है। ऐसे में जो महिला पुलिसकर्मी 12 से 14 घंटे तक काम करने में सक्षम है, वही, महिला मुंशी के लिए आवेदन करने योग्य पाये जायेंगे।

## आलमगीर आलम सहित नौ की बड़ी हिरासत अवाधि

**खबर मन्त्र व्यूरो**

**रांची।** ठेकों में कमीशनखोरी से प्राप्त बड़ी रकम का मनी लाउंड्रिंग करने मामले में आरोपी पूर्व मंत्री आलमगीर आलम, निर्लांबित चौफ इंजीनियर वीरेंद्र राम समेत नौ आरोपियों की न्यायिक हिरासत अवधि पीएमएलए कोर्ट ने बढ़ा दी है। इससे जेल में बंद आरोपियों को वीसी के माध्यम से बुधवार को अदालत में पेश किया गया। वहीं जमानत पर चल रहे तीन आरोपी कोर्ट के समक्ष हाजिरी लगाई।

अदालत ने अगली पेशी की तारीख 11 सितंबर निर्धारित की है। मामले में अगली निर्धारित तारीख को 12 आरोपियों के आरोप गटन पर सुनवाई होगी। आरोपियों को पुलिस पेपर सौंप दिया गया है। मामले में आलमगीर आलम, आप्त सचिव संजीव कुमार लाल, जहांगीर आलम, वीरेंद्र राम, आलोक रंजन, नीरज मित्तल, तारा चंद, राम प्रकाश भाटिया एवं हरिश यादव की पेशी की गई। जबकि गेंदा राम, राजकुमारी एवं मुकेश मित्तल ने हाजिरी लगाई।

## राज्यपाल के समक्ष संविदा कर्मियों ने रखी मांगें

**रांची।** ट्रेड यूनिन कोऑर्डिनेशन सेंटर के प्रतिनिधिमंडल ने सुशील कुमार पांडेय के नेतृत्व में राज्यपाल संतोष कुमार गंगवार से मुलाक़ात की। राज्य के कामगारों, संविदा, अनुबंध, दैनिक पारिश्रमिक, अस्थायी, आउट सोर्सिंग पर कार्यरत कर्मियों के स्थायीकरण, ग्रेड पे समायोजन, समान काम समान वेतन, सामाजिक सुरक्षा एवं स्थायी कर्मियों के समान देय अवकाश के लिए ज्ञापन सौंपा। ज्ञापन में पारा शिक्षकों, आंगनबाड़ी सँविकाओं, 52वीं परियोजना के महिला पर्यवेक्षिका सहित संविदा कर्मियों, मिशन वात्सल्य बाल संरक्षण, मनरेगा कर्मियों, ग्राम पंचायत पर्यवेक्षक, स्वयं सेवक, कृषक मित्र, आत्मा कर्मियों, बैंफ कर्मियों, स्वास्थ्य सहित इत्यादि की सेवा और मांगों पर विस्तार से इसमें बात रखी गयी है। महेश सोरेन ने बताया कि राज्यपाल की ओर से आश्वावासन दिया गया है।

## राज्यपाल से मिले एसकेएमयू के वीसी

**रांची।** राज्यपाल-सह-झारखण्ड राज्य के विश्वविद्यालयों के कुलाधिपति संतोष कुमार गंगवार से बुधवार को सिदो कान्हु मुर्मू विश्वविद्यालय दुमका (एसकेएमयू) के प्रभारी कुलपति डॉ० बिमल प्रसाद सिंह ने राज भवन में भेंट की। इस दौरान उन्होंने राज्यपाल को विश्वविद्यालय की शैक्षणिक व प्रशासनिक गतिविधियों से अवगत कराया।



## राज्यपाल से मिले आईसीएआर के निदेशक

**रांची।** राज्यपाल संतोष कुमार गंगवार से बुधवार को निदेशक, आईसीएआर-राष्ट्रीय द्वितीयक कृषि संस्थान अभिजीत कर ने राज भवन में भेंट की।



## राज्यपाल से मिले सैनिक बाजार के दुकानदार

**रांची।** राज्यपाल संतोष कुमार गंगवार से बुधवार को सैनिक बाजार दुकानदार संघ का एक शिफ्टमंडल संघ के अध्यक्ष धर्मेन्द्र तिवारी के नेतृत्व में राज भवन में भेंट की। इस दौरान उन्होंने राज्यपाल को सैनिक बाजार की जर्जर दुकानों से अवगत कराया।



## राज्यपाल से मिला शैक्षिक संघ का डेलिगेशन

**रांची।** राज्यपाल संतोष कुमार गंगवार से बुधवार को डॉ० ब्रजेश कुमार के नेतृत्व में अखिल भारतीय राष्ट्रीय शैक्षिक महासंघ का एक प्रतिनिधिमंडल राज भवन में भेंट की। इस दौरान उन्होंने राज्यपाल को रांची विवि से संबंधित शैक्षणिक गतिविधियों की जानकारी दी।



## राज्यपाल से मिले बाल कल्याण संघ के अध्यक्ष

**रांची।** राज्यपाल संतोष कुमार गंगवार से बुधवार को बाल कल्याण संघ का एक प्रतिनिधिमंडल संजय कुमार मिश्रा के नेतृत्व में राज भवन में भेंट की। इस दौरान उन्होंने राज्यपाल को झारखंड में संघ की ओर से किये जा रहे सकारात्मक कार्यों की जानकारी दी। मौके पर संघ की निदेशक भी मौजूद थीं।



## राज्यपाल से मिले बीबीएमकेयू के वीसी

**रांची।** राज्यपाल-सह-झारखण्ड राज्य के विश्वविद्यालयों के कुलाधिपति संतोष कुमार गंगवार से बुधवार को बिनाद बिहारी महतो कोयलाखेल विश्वविद्यालय धनबाद (बीबीएमकेयू) के वीसी डॉ राम कुमार सिंह ने राज भवन में शिष्टाचार भेंट की। इस दौरान उन्होंने राज्यपाल को विश्वविद्यालय की शैक्षणिक व प्रशासनिक गतिविधियों से अवगत कराया।



## आजसू सुप्रिमी सुदेश महतो ने हेमंत सरकार की नीयत पर उठाया सवाल, कहा मर्डियां सम्मान राशि वितरण के लिए बच्चों की पढ़ाई करा दी बाधित

**खबर मन्त्र संवाददाता**

**रांची।** मुख्यमंत्री मर्डियां सम्मान योजना की राशि के वितरण के नाम पर बच्चों की पढ़ाई को बाधित कराना समझ से परे है। आजसू सुप्रिमी सुदेश महतो ने कार्यक्रम के नाम पर स्कूल बसों को जब्त किए जाने पर सवाल खड़े किए हैं। उन्होंने कहा है कि घर के बच्चे जब स्कूल नहीं गए तो उन्होंने छुप्टी का कारण पूछा। जवाब मिला कि स्कूल की गाड़ियां ले ली गई हैं। ये तो हद है। ऑनलाइन योजना चलाने के लिए शानदार सिस्टम आ

ए गए हैं। मुख्यमंत्री चाहते तो घर बैठे कर सकते थे। लाभुकों के खाते में पैसे पहुंच जाते। लेकिन बच्चों की पढ़ाई को बाधित करके कार्यक्रम के नाम पर जो तरीका अपनाया गया है, वह कहीं से भी उचित नहीं है। दरअसल, मुख्यमंत्री मर्डियां सम्मान योजना के तहत 21 से 50 वर्ष की महिलाओं को हर माह 1000 रु देना है। राशि को लाभुकों के बैंक खाते में डीबीटी के जरिए ट्रॉसफर करना है। इसके लिए प्रमंडल स्तर पर कार्यक्रम आयोजित हो रहा है। 14 सितंबर को



दक्षिणी छोटानागपुर के पांच जिलों के लिए रांची के नामकुम स्थित

खोजाटोली मैदान में कार्यक्रम का आयोजन हुआ है। कार्यक्रम स्थल तक लाभुकों को लाने के लिए बड़े वाहनों की जरूरत थी। लिहाजा, रांची के डीटीओ ने पत्र जारी कर सभी निजी स्कूलों और बस संचालकों से बसों की मांग कर दी। रांची के डीटीओ के पत्र के मुताबिक सिर्फ रांची जिला के अलग-अलग प्रखंडों से लाभुकों को लाने के लिए 2000 बड़े वाहनों की जरूरत है। लिहाजा, रांची के ज्यादातर बड़े निजी स्कूलों को बंद करना पड़ा। प्रबंधन के पास कोई ऑप्शन ही

नहीं बचा था। 3 सितंबर को अभिभावकों को मैसेज आया कि 4 सितंबर को स्कूल बंद रहेगा। खास बात है कि इस कार्यक्रम की वजह से ट्रेफिक रूट में भी परिवर्तन किया गया है। इस वजह से कई किंडरगार्टन (जहां नन्हें बच्चे पढ़ते हैं) स्कूलों के प्रबंधन ने 4 सितंबर की सुबह अभिभावकों को मैसेज भेजकर बता दिया कि आज स्कूल बंद रहेगा। वैसे विपक्षी दल बार-बार कह रहे हैं कि विधानसभा चुनाव सिर पर है। इसलिए लोगों को गुमराह करने के लिए राज्य सरकार ऐसा कर रही है।

भाजपा ने कहा कि राज्य में नौजवान मर रहे और मुख्यमंत्री खुद में मस्त हैं...

# ग्रामसभा का अधिकार छीन रही झारखंड सरकार : बाबूलाल मरांडी

खबर मन्त्र व्यूटे

रांची। भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी ने बुधवार को राजभवन के पास धरने पर बैठे झारखंड प्रदेश मुखिया संघ, झारखंड राज्य पंचायत सचिवा संघ, झारखंड व्यवसायिक प्रशिक्षक संघ के प्रतिनिधियों से मुलाकात की। उनकी समस्याओं को सुना और भाजपा सरकार बनने पर उनके समस्याओं के समाधान का भरौसा दिलाया। उन्होंने कहा कि हेमंत



सरकार को जनता की समस्याओं के समाधान से कुछ भी लेना देना नहीं है। उन्होंने धरना पर बैठे लोगों से कहा कि आप सब हेमंत सरकार से उम्मीद नहीं करें। यह सरकार केवल लूटने, लुटवाने केलिये बनी है हेमंत सरकार कानून से नहीं बल्कि पंकज मिश्रा, पिंटू, प्रेमप्रकाश जैसे दलाल बिचौलियों

से चल रही है। उन्होंने कहा कि लोकतंत्र की बुनियाद ग्राम सभा पर टिका है। हेमंत सरकार ग्राम सभा को कमजोर कर सारे अधिकार को अपने अधिकार में रखना चाहती है। उन्होंने कहा कि धरना की स्थिति तब पैदा होती है जब सरकार समस्याओं को सुनना नहीं चाहती। भाजपा मुखिया संघ के धरना के साथ खड़ी है। उन्होंने कहा कि वे राज्य सरकार को कहेंगे कि जन प्रतिनिधियों से बात कर समस्या का समाधान करें। उन्होंने कहा कि चारों तरफ अराजकता का माहौल है। राज्य के 15 होनहार युवा

सरकार के गलत निर्णय के कारण दौड़ते दौड़ते अपनी जान गवां बैठे। ऐसे में आश्चर्य होता है कि राज्य के मुख्यमंत्री दिल्ली में पत्नी संग खुशी मनाते हैं। उन्होंने कहा कि लघु खनिज, बालू, हाट, बाजार जैसे संसाधनों पर ग्राम सभा का अधिकार होना चाहिए। उन्होंने कहा कि उनके नेतृत्व की पहली राज्य सरकार ने ऐसे ही निर्णय लिये थे। बालू घाट ग्राम सभा के जिम्मे था। हाट बाजार सब गांव के लोग हो देखते थे। पारा शिक्षकों की नियुक्ति भी ग्राम सभा के माध्यम से हुआ था। लेकिन हेमंत सरकार जब

से बनी इसने बालू घाटों को मुंबई, दिल्ली के दलाल, बिचौलियों को सौंप दिये। उन्होंने कहा कि 160 दिनों से दिव्यांग राजभवन के पास 2500 रुपये पेंशन के लिए धरने पर बैठे हैं। कोई सुध लेने वाला नहीं है। उसी प्रकार पंचायत सचिव, व्यवसायिक शिक्षक संघ, जल संहिया की बहने धरना पर बैठी है। यह सरकार महिला सम्मान का विंडोवा पीट रही। इस अवसर पर शिवपूजन पाठक, प्रदेश प्रवक्ता प्रतुल शाहदेव, रमाकांत महतो, शोभा यादव शामिल थे।

खबर एक नजर में

## नागपुरी फिल्म 'आई लव यू' का ट्रेलर लॉन्च

रांची। गिरिराज फिल्म प्रोडक्शन के बैनर तले बनी नागपुरी फिल्म 'आई लव यू' का ट्रेलर मेन रोड स्थित जेडी सिनेमा हाई स्पीड मॉल में बुधवार को लॉन्च किया गया। आई लव यू अक्टूबर में दशहरा के बाद दशकों के लिये रिलीज किया जायेगा। इस खास मौके पर फिल्म के स्टार कास्ट समेत आई लव यू के मेकर से लेकर क्री टीम के सभी सदस्य मौजूद रहे। यह फिल्म नागपुरी भाषा की रोमांटिक, एक्शन और ड्रामा फिल्म है।



## सीआइटी की वाईस प्रिंसिपल बनी प्रो रशिका

रांची। कैब्रिज इंस्टिट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी (सीआइटी) में वाईस प्रिंसिपल के पद पर प्रो रशिका नवनीत सिंह ने पदभार ग्रहण किया है। पदभार ग्रहण के बाद प्रो सिंह ने कहा कि कड़ा अनुसाशन और गुणवत्तापूर्ण शिक्षा उनकी प्राथमिकता होगी। प्रो सिंह को उप प्राचार्य बनाये जाने पर कैब्रिज ट्रस्ट की चेयरमैन जानकी देवी व संस्थान के प्राचार्य डॉ एल रंगनाथन ने उन्हें बधाई दी है।



## सरला बिरला पब्लिक स्कूल में मना शिक्षक दिवस



रांची। सरला बिरला पब्लिक स्कूल के छात्रों ने शिक्षक दिवस के अवसर पर अपने शिक्षकों के प्रति आभार और सम्मान व्यक्त करने के लिए स्कूल परिसर में बुधवार को एक भव्य समारोह का आयोजन किया। यह समारोह हर्ष, सराहना और कृतज्ञता से भरा हुआ था। इस वर्ष का विषय था रेट्रो मेट्रो। लाइव बैंड ने 90 के दशक की बॉलीवुड धुनों को प्रस्तुत किया, जिससे पुरानी यादें ताजा हो गईं। प्राचार्या परमजीत कोर ने इस अवसर पर शिक्षकों को शुभकामनाएं दीं और उन्हें प्रेरित किया कि वे अपने छात्रों से, जो उनके सर्वश्रेष्ठ शिक्षक हैं, लगातार सीखते रहें।

## भाजपा ने झामुमो नेताओं पर दर्ज कराया केस

रांची। भाजपा ने झामुमो के केंद्रीय अध्यक्ष शिवू सोरेन, कार्यकारी अध्यक्ष हेमंत सोरेन समेत आईटी सेल के नेताओं के खिलाफ दुष्प्रचार करने का आरोप लगाते हुये अरगोड़ा थाने में यथावत कार्रवाई का आवेदन दिया है। सुधीर श्रीवास्तव के अलावा भाजपा के संतोष कुमार राम ने अरगोड़ा थाना में मामला दर्ज कराया है। आवेदन में कहा गया है कि बीते 23 अगस्त 2024 को मोरहाबादी मैदान में हुई युवा आक्रोश रैली के दौरान हंगामे के बाद झामुमो के आधिकारिक टिक्टर, एक्स हैंडल से दूसरे राज्य के पुलिसवाले की कई साल पुरानी फोटो वायरल कर लोगों को भ्रमित और भाजपा को बदनाम करने का कार्य किया गया है।

# रांची के धनंजय कुमार की बेहतरीन पेंटिंग्स से सजा दिल्ली का नवनिर्मित झारखंड भवन

बिल्डिंग में आधुनिकता और परंपरा दोनों का सम्मिश्रण, भव्य सोहराय पेंटिंग से झारखण्ड की लोककला को मिली नयी पहचान

खबर मन्त्र संवाददाता

रांची। आखिर 24 वर्षों के बाद झारखंड को अपना नया भवन मिला। दिल्ली स्थित बांग्ला साहिब रोड में झारखंड भवन का उद्घाटन सीएम हेमंत सोरेन ने किया। यह इमारत अपने आधुनिक और भव्यता के लिए जाना जाएगा साथ ही साथ यह भवन झारखंड की लोक कला को एक नई पहचान और सम्मान दिलायेगा। इस इमारत में झारखंड की लोक कला चारों ओर दिख रहा है। जहां परिसर के अंदर लगभग 200 से ऊपर झारखण्ड की लोककला आधारित पेंटिंग्स दिख रही है। वहीं बाहरी दीवार पर लगभग 3100 स्ववहार फीट की एक भव्य सोहराई पेंटिंग नजर आ रही है। जिसको रांची के युवा चित्रकार धनंजय कुमार ने मूर्त रूप दिया है। अपनी कलाकारी से इस बिल्डिंग की खूबसूरती में चार चांद लगा दिए हैं। ये पेंटिंग अपने आप में ही एक रिकॉर्ड है किसी भी इमारत पर बनी ये आज तक की सबसे बड़ी और ऊंचाई पेंटिंग लगायी गयी है। जिन्हें बनाने में लगभग लगभग 110 फीट से बचाई गई 70 फीट की

झारखण्ड की सोहराई पेंटिंग है। बीते दिनों मुख्यमंत्री अपनी दिल्ली यात्रा के दौरान इस इमारत को देखने गए थे जहां उन्होंने पेंटिंग्स को देख वह काफी प्रभावित हुए।

धनंजय कुमार ने बताया कि इस बिल्डिंग में आधुनिकता और परंपरा दोनों का सम्मिश्रण है। जहां बिल्डिंग में एक से बढ़ कर एक आधुनिक तकनीक का प्रयोग किया गया है साथ ही साथ इमारत के बाहरी दीवारों पर भव्य सोहराय पेंटिंग ने झारखण्ड राज्य की लोककला को एक नई पहचान और सम्मान देने का काम किया है। इस पेंटिंग को बनाने में धनंजय कुमार और उनकी टीम को लगभग 20 दिनों का समय लगा 110 फीट की ऊंचाई पर बारिश के मौसम और तेज धूप सब सहते हुए कलाकारों ने इतनी बड़ी पेंटिंग बनाई जो आज इस बिल्डिंग की पहचान बनी है। पेंटिंग को कई किलोमीटर दूर से भी देखा जा सकता है। इसके अलावा परिसर के अंदर लगभग 200 से अधिक पेंटिंग लगायी गयी है। जिन्हें बनाने में लगभग 40

कलाकारों ने अपना योगदान दिया।

धनंजय कुमार की बनाई हुई पेंटिंग्स विभिन्न परिसरों में लगाई गई हैं। धनंजय कुमार रांची डोरंडा के रहने वाले हैं और विगत 23 वर्षों से कलाकृति स्कूल ऑफ आर्ट चलते हैं। जहां बच्चों को पेंटिंग सिखाई जाती है। उन्होंने बीआईटी मेसरा रांची से सॉफ्टवेयर इंजीनियरिंग की है। इन्हें अबतक 130 से अधिक अंतरराष्ट्रीय, राष्ट्रीय और राज्य स्तरीय पुरस्कारों से सम्मानित किया गया है और तत्कालीन राज्यपाल द्रौपदी मुर्मू, झारखंड के कई मुख्यमंत्री और कई राज्य और केंद्रीय मंत्रियों ने इन्हें सम्मानित किया है। ये ऑनलाइन क्लास के माध्यम से 12 देश के बच्चों को ऑनलाइन पेंटिंग सीखाते हैं। ये झारखण्ड की लोक कला को बच्चों और नयी पीढ़ी तक पहुंचाने का काम कर रहे हैं। इनके द्वारा बाल कैदियों को भी नि:शुल्क प्रशिक्षण दिया गया है जिससे आज कई बाल कैदी चित्रकला को अपना पेशा अपना कर समाज की मुख्यधारा में जुड़ रहे हैं।

## हेमंत सरकार रोजगार के प्रति गंभीर नहीं : सुदेश

खबर मन्त्र संवाददाता

रांची। सरकार अपने पांच साल के कार्यकाल में कभी भी रोजगार के प्रति गंभीर नहीं रही। नए पदों का सृजन करने की बात तो दूर यह सरकार रिक्त पदों को भी भर नहीं पाई है। आज राज्य के युवा अपने भविष्य को लेकर चिंतित हैं। वर्तमान राजनीतिक हालात ने राज्य की छवि को धूमिल किया है। लोगों के जीवन को बेहतर बनाने की हमारी तैयारी है। उक्त बातें पार्टी अध्यक्ष सुदेश कुमार महतो ने हरमू स्थित केंद्रीय कार्यालय में आयोजित मिलन समारोह में कही। इस दौरान अध्यक्ष सह समाजसेवी आशुतोष वर्मा ने अपने समर्थकों के साथ पार्टी की सदस्यता ग्रहण की।

सरकार की गलती के कारण युवाओं की जान गयी : सुदेश महतो ने कहा कि सिपाही बहाली में सरकार की बड़ी गलती की वजह से हमने अपने परिवार के 12 नौजवानों को खो दिया है। सरकार अपने ही बनाए हुए नियमावली का बहाना बनाकर अपनी जिम्मेदारी से

मुकर नहीं सकती है। इस बहाली में राज्य के लाखों युवा शामिल हो रहे हैं, यह उनकी मजबूरी है। घटना होने के बाद मुख्यमंत्री मूल्यांकन कर रहे हैं, जबकि सरकार का दायित्व था कि ऐसी घटना ही न हो। बिना किसी तैयारी के सरकार ने यह दौड़ आयोजित की थी। अपने कार्यक्रम के लिए सरकार बच्चों की पढ़ाई बाधित कर रही है। यह सही नहीं है। अधिवक्ता आशुतोष वर्मा ने थामा आजसू का दामन : मौके पर अधिवक्ता आशुतोष वर्मा ने आजसू का दामन थामा। सुदेश महतो ने कहा कि राज्य और राज्यवासियों के विषय में बेहतर सोचने वाले लोगों की इस राज्य की आवश्यकता है। अच्छे विचार और निःस्वार्थ भाव से राज्य की सेवा करने की इच्छाशक्ति से ही बदलाव संभव है। पार्टी की सदस्यता ग्रहण करने के बाद आशुतोष वर्मा ने कहा कि आजसू के विचारों, सिद्धांतों के साथ ही सुदेश महतो की ईमानदारी, राज्य के लिए समर्पण और इनकी दूरदर्शिता ने हम सभी को प्रभावित किया है।

## यूनियर्सिटी में तकनीकी कुशलता के कार्यक्रमों का किया जायेगा नियमित आयोजन : कुलपति

खबर मन्त्र संवाददाता

रांची। डॉ श्यामा प्रसाद मुखर्जी विश्वविद्यालय में स्मार्ट इण्डिया हैकथॉन का आयोजन बुधवार को किया गया। इस प्रतियोगिता में छः टीमों ने भाग लिया। एआईसीटी का एक केंद्र डॉ श्यामा प्रसाद मुखर्जी विश्वविद्यालय को मिला है। इस प्रतियोगिता के दौरान सभी टीमों ने इस कार्यक्रम में स्वयं के विचारों को प्रस्तुत किया। कार्यक्रम को एक नयी खोज बताते हुए विश्वविद्यालय के कुलपति ने विस्तार से इसे परिभाषित

किया। उन्होंने कहा कि हैकथॉन, जिसे कोडफेस्ट के रूप में भी जाना जाता है, एक सामाजिक कोडिंग कार्यक्रम है जो कंप्यूटर प्रोग्रामर और अन्य इच्छुक लोगों को एक नया सॉफ्टवेयर प्रोग्राम बनाने या सुधारने के लिए एक साथ लाता है। उन्होंने कहा कि कुछ दिनों से विश्वविद्यालय में तकनीकी कुशलता से संबंधित कई कार्यक्रम आयोजित किए गए हैं, जिनमें रोबोटिक्स प्रदर्शन के उपरांत का यह हैकथॉन कार्यक्रम है। आने वाले दिनों में भी तकनीकी कुशलता पर

नियमित कार्यक्रम का आयोजन किया जायेगा।

विश्वविद्यालय की कुलसचिव डॉ नमिता सिंह ने भी इस प्रतियोगिता में शामिल टीमों को बधाई दी। इस प्रतियोगिता के जूरी सदस्य के रूप में डॉ आशीष गुप्ता, डॉ आईए, साहू, डॉ राजेंद्र कुमार महतो, डॉ संईद जाफर अब्बास, डॉ अनिता, डा अनुपम ने अपनी भूमिका निभाई। कार्यक्रम के संयोजक के तौर पर डॉ राहुल देव साह थे। यह जानकारी पीआरओ प्रो राजेश कुमार सिंह ने दी।

राज्य के टे ट पास सहायक अध्यापकों ने सरकार के खिलाफ खोला मोर्चा

## आज शिक्षक दिवस पर काला बिल्ला लागकर विरोध जतायेंगे शिक्षक

मांगों पर संज्ञान नहीं लेने का लगाया आरोप

खबर मन्त्र व्यूटे

रांची। राज्य के टे ट पास करीब 13 हजार सहायक अध्यापकों ने सरकार के खिलाफ मोर्चा खोल दिया है। उनका कहना है कि 5 सितंबर यानि शिक्षक दिवस के दिन काला बिल्ला लागकर विरोध जतायेंगे। टे ट सफल सहायक अध्यापक संघ के प्रमोद कुमार ने कहा किस सरकार के पास सहायक आचार्य नियुक्ति में सुधार के लिए बार बार टे ट सफल सहायक अध्यापक सम्रति पारा शिक्षकों की समस्या को रखा गया, लेकिन सरकार के स्तर पर संज्ञान नहीं लिया गया। सरकार के इस नकारात्मक रवैये से परेशान होकर

टे ट सफल सहायक अध्यापक संघ की मांगें

प्रदेश के सभी 12073 टे ट पास पारा शिक्षकों का सहायक आचार्य के पद पर एडजस्टमेंट किया जाये। सहायक आचार्य बनने के बाद जो 10 वर्ष कार्याभुव की बाध्यता रखी गई है, उसे स्थिखल किया जाये।

अध्यापक संघ का आंदोलन कार्यक्रम

शिक्षक दिवस के दिन सभी टे ट पास सहायक अध्यापक काला बिल्ला लागकर कार्य करेंगे और सरकार के खिलाफ विरोध दर्ज करेंगे। सात सितंबर को राज्य के तमाम टे ट पास सहायक अध्यापक न्याय मार्च करते हुए धुर्वी स्थित शिक्षा मंत्री आवास पहुंचकर न्याय की गुहार लगाएंगे। इसका नेतृत्व टे ट सफल सहायक अध्यापक संघ के प्रमोद कुमार, मिथिलेश उपाध्याय, मोहन मण्डल, सीमांत घोषाल, मीना कुमारी, मिथिलेश यादव, महेश मेहता, जितेंद्र कुमार, राजेंद्र प्रसाद दत्ता, यदुवंशी गौरव, कालीनाथ शाहदेव, रामप्रकाश यादव, राजकिशोर महतो, अजय साहू, रविन्दन सिंह, रविशंकर ठाकुर, धर्मेन्द्र कुमार पाल करेंगे।

टे ट सफल सहायक अध्यापक संघ के तमाम टे ट पास पारा शिक्षक शिक्षक दिवस के दिन काला बिल्ला लागकर कार्य करेंगे। इतने

पर भी सरकार संज्ञान नहीं लेती है तो दो दिन बाद शिक्षा मंत्री के आवास में जाकर न्याय की गुहार लगाएंगे।

## सोना चमकाने के नाम पर दो कंगन और हार ले भागे ठग

खबर मन्त्र संवाददाता

रांची। रांची में अब बड़े बुजुर्गों को जालसाजों द्वारा धूर्त बनाकर उनके जेवराल लेकर भाग जा रहे हैं। बुधवार की सुबह चुटिया थाना क्षेत्र के एक महिला से दो ठगों ने सोना चमकाने के नाम पर कंगन और गले का हार उग लिया। दोनों जालसाजों का चेहरा सीसीटीवी में कैद हो गया है।

मार्बल-टाइल्स साफ करने के बहाने ले उड़े गहने : चुटिया थाना क्षेत्र के रहने वाले एक बुजुर्ग दंपति के घर दो व्यक्ति पहुंचे और कहा कि वे लोग मार्बल और टाइल्स को चमकाने का काम करते हैं। कंपनी की तरफ से उन्हें घंटा-घंटा भेज कर अपने प्रोडक्ट का प्रचार करने को कहा गया है। दोनों बुजुर्ग पति-पत्नी घर आए ठगों के झांसे में आ गए, पहले तो दोनों ठगों ने मार्बल और टाइल्स को केमिकल डाल कर चमका दिया, फिर घर में ही रखे पीतल के दो बर्तनों को साफ कर दिया। जब दोनों ठगों को लगा कि बुजुर्ग दंपति उनके झांसे में आ गए हैं, तब उन्होंने बुजुर्ग दंपति से यह कहा कि उनके पास सोना चमकने

वाला पाउडर भी है। बुजुर्ग अजय कुमार ने बताया कि वे लोग ठगों के झांसे में आ गए। पत्नी ने सोने के कंगन और गले की हार ठगों को चमकाने के लिए दे दिया। अजय कुमार के अनुसार पाउडर में गहने रखने के दौरान कब दोनों ने गहने गायब कर दिए, उन्हें यह पता ही नहीं चला। दोनों ठगों ने बुजुर्ग दंपति से कहा कि उन लोगों ने गहने को पाउडर में डाल दिया है। आधे घंटे बाद वह पाउडर से गहनों को निकाल लें, गहने चमकने लगेंगे। इतना कह कर दोनों ठग बुजुर्ग दंपति के घर से चले गए।

पोटली खोली तो गहने मिले गायब : दोनों ठगों के जाने के बाद जब बुजुर्ग दंपति ने पोटली खोली तो उसमें से सोने के सभी गहने गायब थे। इसके बाद बुजुर्ग दंपति को समझ आया कि उनके साथ ठगी हुई है। वे भागे-भागे थाने पहुंचे और पुलिस को पूरे मामले की जानकारी दी। मामले की जानकारी मिलते ही पुलिस एक्शन में आ गई। पुलिस ने सीसीटीवी फुटेज के आधार पर दोनों आरोपियों की तलाश में शुरू कर दी, लेकिन तब तक दोनों ठग फरार हो चुके थे।

## त्योहारी सीजन के पहले रेलवे की तैयारी, स्पेशल ट्रेन की हुई घोषणा

खबर मन्त्र संवाददाता

रांची। आने वाले महीने से त्योहार सीजन शुरू हो जायेगा। इसे लेकर रेलवे ने अपनी तैयारी शुरू कर दी है। रेलवे ने दुर्गा पूजा दिवाली और छठ के महेनजर स्पेशल ट्रेनों के परिचालन की घोषणा कर दी है। इसमें ट्रेन संख्या 02832 भुवनेश्वर-धनबाद स्पेशल वाया रांची का परिचालन 30 सितंबर से 30 दिसंबर तक प्रतिदिन भुवनेश्वर से होगा। ट्रेन संख्या 02831 धनबाद-भुवनेश्वर स्पेशल वाया रांची का परिचालन 23:00 बजे, लोहरदगा आगमन 05:10 बजे स्थान 05:12 बजे, रांची आगमन 06:55 बजे स्थान 07:05 बजे, मुरी आगमन 08:20 बजे स्थान 08:40 बजे एवं सांतरागळी आगमन 14:20 बजे होगा। ट्रेन संख्या 06059 कोयंबतूर बरौनी साप्ताहिक स्पेशल वाया रांची 10 सितंबर से 26 नवंबर तक प्रत्येक मंगलवार को कोयंबतूर से प्रस्थान करेगी। ट्रेन संख्या 06060 बरौनी कोयंबतूर साप्ताहिक स्पेशल वाया रांची 14 अक्टूबर से 29 नवंबर तक प्रत्येक शुक्रवार को बरौनी से प्रस्थान करेगी। ट्रेन संख्या 06063 कोयंबतूर धनबाद साप्ताहिक स्पेशल वाया रांची 13 सितंबर से 29 नवंबर तक प्रत्येक शुक्रवार को कोयंबतूर से प्रस्थान करेगी। ट्रेन संख्या 03253 पटना साप्ताहिक स्पेशल वाया रांची 16 सितंबर से 2 दिसंबर तक प्रत्येक सोमवार को धनबाद से प्रस्थान करेगी। ट्रेन संख्या 03253 पटना सिकंदराबाद एक्सप्रेस स्पेशल वाया रांची 14 अक्टूबर से 30 दिसंबर तक प्रत्येक सोमवार एवं बुधवार को पटना से प्रस्थान करेगी। इस ट्रेन का स्टेशन प्रस्थान 15:00 बजे, बोकारो स्टील सिटी आगमन 21:22 बजे, रांची आगमन 23:25 बजे स्थान 23:35 बजे, हटिया आगमन 23:50 बजे स्थान

सोमवार को सांतरागळी से प्रस्थान करेगी। इस ट्रेन का सांतरागळी प्रस्थान 22:40 बजे, मुरी आगमन 03:15 बजे स्थान 03:रू बजे, रांची आगमन 04:50 बजे स्थान 05:00 बजे, लोहरदगा आगमन 05: 58 बजे स्थान 06:00 बजे एवं अजमेर आगमन 15:00 बजे होगा। ट्रेन संख्या 08612 अजमेर सांतरागळी साप्ताहिक स्पेशल3 अक्टूबर से 21 नवंबर तक प्रत्येक गुरुवार को अजमेर से प्रस्थान करेगी। इस ट्रेन का अजमेर प्रस्थान 23:00 बजे, लोहरदगा आगमन 05:10 बजे स्थान 05:12 बजे, रांची आगमन 06:55 बजे स्थान 07:05 बजे, मुरी आगमन 08:20 बजे स्थान 08:40 बजे एवं सांतरागळी आगमन 14:20 बजे होगा।

ट्रेन संख्या 06059 कोयंबतूर बरौनी साप्ताहिक स्पेशल वाया रांची 10 सितंबर से 26 नवंबर तक प्रत्येक मंगलवार को कोयंबतूर से प्रस्थान करेगी। ट्रेन संख्या 06060 बरौनी कोयंबतूर साप्ताहिक स्पेशल वाया रांची 14 अक्टूबर से 29 नवंबर तक प्रत्येक शुक्रवार को बरौनी से प्रस्थान करेगी। ट्रेन संख्या 06063 कोयंबतूर धनबाद साप्ताहिक स्पेशल वाया रांची 13 सितंबर से 29 नवंबर तक प्रत्येक शुक्रवार को कोयंबतूर से प्रस्थान करेगी। ट्रेन संख्या 03253 पटना साप्ताहिक स्पेशल वाया रांची 16 सितंबर से 2 दिसंबर तक प्रत्येक सोमवार को धनबाद से प्रस्थान करेगी। ट्रेन संख्या 03253 पटना सिकंदराबाद एक्सप्रेस स्पेशल वाया रांची 14 अक्टूबर से 30 दिसंबर तक प्रत्येक सोमवार एवं बुधवार को पटना से प्रस्थान करेगी। इस ट्रेन का स्टेशन प्रस्थान 15:00 बजे, बोकारो स्टील सिटी आगमन 21:22 बजे, रांची आगमन 23:25 बजे स्थान 23:35 बजे, हटिया आगमन 23:50 बजे स्थान

2355 बजे, राउरकेला आगमन 03:00 बजे प्रस्थान 03:05 बजे, दुर्ग आगमन 10:10 बजे प्रस्थान 10: 20 बजे, नागपुर आगमन 15:50 बजे प्रस्थान 16:00 बजे एवं सिकंदराबाद आगमन 03:30 बजे होगा। ट्रेन संख्या 07255 हैदराबाद पटना एक्सप्रेस स्पेशल वाया रांची 16 अक्टूबर से एक दिसंबर तक प्रत्येक बुधवार को हैदराबाद से प्रस्थान करेगी।

इस ट्रेन का हैदराबाद प्रस्थान 22: 50 बजे, सिकंदराबाद आगमन 23:15 बजे प्रस्थान 23:20 बजे, नागपुर आगमन 09:20 बजे प्रस्थान 09:30 बजे, दुर्ग आगमन 13:50 बजे प्रस्थान 14:00 बजे, राउरकेला आगमन 22:10 बजे प्रस्थान 22:15 बजे, हटिया आगमन 01:15 बजे प्रस्थान 01:20 बजे, रांची आगमन 01:35 बजे प्रस्थान 01:45 बजे, बोकारो स्टील सिटी आगमन 04:03 बजे प्रस्थान 04:05 बजे एवं पटना आगमन 11: 30 बजे होगा। ट्रेन संख्या 07256 सिकंदराबाद पटना एक्सप्रेस स्पेशल ट्रेन 18 अक्टूबर से 27 दिसंबर तक प्रत्येक शुक्रवार को सिकंदराबाद से प्रस्थान करेगी। इस ट्रेन का सिकंदराबाद प्रस्थान 21:00 बजे, नागपुर आगमन 07:20 बजे प्रस्थान 07:50 बजे, दुर्ग आगमन 11:50 बजे प्रस्थान 12:00 बजे, राउरकेला आगमन 20:10 बजे प्रस्थान 20:15 बजे, हटिया आगमन 23:15 बजे प्रस्थान 23:20 बजे, रांची आगमन 23:35 बजे प्रस्थान 23:45 बजे, बोकारो स्टील सिटी आगमन 02:03 बजे प्रस्थान 02:05 बजे एवं पटना आगमन 09:30 बजे होगा। इन ट्रेनों में एसएलआरडी के 2 कोच, सामान्य श्रेणी के 3 कोच, वीतानुश्रुली स्लीपर के 12 कोच, हातानुश्रुलित 3 टियर के 4 एवं वातानुश्रुलित 2 टियर के 2 कोच होंगे।



हिमाचल सरकार द्वारा लड़कियों की शादी की कानूनी उम्र 18 से बढ़ाकर 21 वर्ष करना एक प्रगतिशील कदम है। लेकिन साथ ही हिमाचल सरकार द्वारा बाल विवाह निषेध (हिमाचल प्रदेश संशोधन) विधेयक 2024 के इस कदम ने एक नई बहस को भी जन्म दिया है। वहीं कांग्रेस पार्टी के भीतर भी कुछ असंतोष के सुर उभरते दिखे हैं। बहस इस मुद्दे से जुड़ी राष्ट्रीय चर्चाओं को लेकर भी है कि इससे पहले लाया गया केंद्र सरकार का बाल विवाह निषेध संशोधन विधेयक अभी भी एक संसदीय पैनल के समक्ष समीक्षाधीन है। उम्मीद है कि इसकी रिपोर्ट में सांस्कृतिक संवेदनशीलता, सामाजिक-आर्थिक कारकों और महिलाओं के अधिकारों तथा व्यक्तिगत स्वतंत्रता पर संभावित प्रभाव सहित विभिन्न चिंताओं को संबोधित किया जाएगा। इस मामले में हिमाचल सरकार की स्वतंत्र पहल का निर्णय जहां एक प्रगतिशील कदम है तो वहीं इसे जल्दबाजी में उठाया गया कदम भी कहा जा रहा है। निरस्रिंह, हिमाचल सरकार का यह सक्रिय रुख लैंगिक समानता और युवा महिलाओं के सशक्तीकरण के प्रति उसकी प्रतिबद्धता को ही उजागर करता है। वहीं दूसरी ओर महिलाओं की शादी की उम्र को पुर्णों के बराबर लाकर, सही मायनों में कानून का उद्देश्य उन्हें शादी के दबावों से मुक्त करना भी है। जिससे उन्हें शिक्षा और व्यक्तिगत विकास के लिये समान अवसर मिल सकें। निरस्रिंह, ऐसे प्रयास स्त्री सशक्तीकरण की दिशा में एक सार्थक पहल कह जा सकती है। जो कालांतर समाज में लैंगिक समानता का मार्ग प्रशस्त करके उन्हें स्वावलंबी बनाने में मददगार हो सकती है। यही वक्त की मांग भी है। पार्टी सुखविंदर सुख्खु सरकार के कदम से आश्चर्यचकित हैं, क्योंकि कांग्रेस पार्टी ने ही केंद्र में नरेंद्र मोदी सरकार द्वारा लाए गए इसी तरह के विधेयक का विरोध किया था।

## वायु प्रदूषण की मार

निर्वसिटी ऑफ शिकागो के एनर्जी पॉलिसी इंस्टीट्यूट द्वारा किये गए अध्ययन में बताया गया है कि कुछ शहरों में वायु प्रदूषण भारतीयों की जीवन प्रत्याशा को नौ साल तक कम कर सकता है। कह सकते हैं कि वायु प्रदूषण से सबसे अधिक प्रभावित लोग अपनी जीवन प्रत्याशा को तेरह प्रतिशत अधिक खो सकते हैं। उम्र में कमी के अलावा लोग कई तरह के असाध्य रोगों की भी चपेट में आ जाते हैं, जिसका दर्श उन्हें सालों-साल भुगतना पड़ता है। फलतः परिवारों को भावनात्मक व आर्थिक संकट भी झेलना पड़ता है। यह अध्ययन स्मरण कराता है कि भारत में गंगा के मैदानी इलाकों के शहरों में करीब 48 करोड़ लोग जिस प्रदूषित वातावरण में सांस ले रहे हैं, उसका स्तर यूरोप व उत्तरी अमेरिकी की तुलना में कई गुना अधिक है। निरस्रिंह, समय-समय पर सामने आने वाले तथ्यों के दृष्टिगत नगरिकों व नीति-निर्माताओं को इसे खतरों की घंटी मानते हुए सजग हो जाना चाहिए। इसमें दो राय नहीं कि हाल के वर्षों में देश के लोगों की जीवन प्रत्याशा में आशातीत वृद्धि हुई है। दुनिया में बहुचर्चित मेडिकल जर्नल लैंसेट के अनुसार वर्ष 1990 और 2019 के बीच भारत में जीवन प्रत्याशा 59.6 से बढ़कर 70.8 हुई है। हालांकि यह प्रत्याशा राज्यों के स्तर पर अंतर रखती है। यह भी हकीकत है कि दुनिया में वायु प्रदूषण से होने वाली मौतों में एक बड़ा हिस्सा भारत का भी है। वहीं संयुक्त राष्ट्र का अनुमान है कि वर्ष 2100 तक भारतीयों की जीवन प्रत्याशा 81 वर्ष होगी। बेहतर जीवन के लिये हमें प्रदूषण की समस्या का कारगर समाधान तलाशना होगा। हालांकि, निर्वसिटी ऑफ शिकागो की रिपोर्ट का आकलन वर्ष 2019 की स्थिति पर आधारित है क्योंकि अब प्रदूषण महाराष्ट्र और मध्यप्रदेश आदि को भी चपेट में लेने लगा है और वातावरण गर्म होने की शिकायत आ रही है।

## अभिमान

### धर्म-प्रताह

#### स्वामी सत्यानंदजी परमहंस

मैं और तु के अभिमान में सारा संसार व्यर्थ विवाह में पड़ा है। अपने अंदर में अहंकार को मारकर एक नाम की शरण में जाना चाहिए। ब्रह्मचर्य सर्व व्यापक है। जहां तक जात है पृथ्वी, जल, पवन आकाश आदि यहाँ तक कि पृथ्वी के अलावा करोड़ों ब्रह्माण्डों में वह ब्रह्म व्याप्त है। व्यक्ति अत्यन्त सृष्टि ब्रह्म के अंदर ही है। ब्रह्म गुण रहित है, बिना आकार का है अविनाशी है, अजन्मा है और अनंत है। अखिल ब्रह्मांड ब्रह्म का ही रूप है। बुद्धि द्वारा विकसित नाम-रूप धीरे के कारण जगत में अलग-अलग वस्तुएँ ही दिखाई दे रही हैं। जैसे स्वर्ण आभूषण का नाम सिकड़ी हार झुमका कंगन इत्यादि है, पर ये वस्तुएँ वास्तव में

स्वर्ण ही है। उससे अलग ये कुछ नहीं हैं। ब्रह्म के नाम पर ब्रह्मांड कहा जाता है। चराचर भूत जगत ब्रह्म के अलग-अलग नाम रूप है। ब्रह्म ज्ञान मनुष्य के हृदय में होता है। जैसे सारे कास्ट में अमिन है पर छिपी हुई है तथा किसी-किसी कास्ट में अंगार के रूप में प्रगट ह। उसी तरह जब कोई मनुष्य अपना निर्णय निर्मल कर लेता है तो उसे हृदय में परमात्मा सच्चिदानंद रूप में प्रकट होता है। शरीर रूपी पुर में निवास करने के कारण उसे पुरुष कहा जाता है। आसानी से न प्रकट होने के कारण उसे अलख कहते हैं। जिस शरीर में अलख पुरुष प्रगट होता है उसे ही नाम कहते हैं। भाषा में नाम कहते हैं उर्दू में शब्द कहा जाता है। उसे संस्कृत में तत कहते हैं और वेद में तत्वमासी मसी कहा गया है। (ब्रह्म विद्यालय एवं आश्रम, छोटा राजपुर, बक्सर)

### कार्टून वर्ड्स

#### कैसा विकास?



साभार कार्टूनमूवमेंट डॉट काम

### लेटर टू एडिटर

#### हिंदी दिवस की बात

अब सितंबर आ गया तो हम सब 14 को हिंदी दिवस मना लेंगे। लेकिन हिंदी लगातार पिछड़ती जा रही है। आखिर हर जगत चमकते अंग्रेजीयत से भरे संस्थान यह नहीं कह रहे हैं। हिंदी को दिल से आत्मसात करने की जिजीविषा बैंक कर्मियों के मन-मस्तिष्क में पनपेगी? दिशाहीन कवायदों से हिंदी अंधे बढ़ने की बजाये, पिछड़ जाएगी।

श्री कांत, गढ़वा

#### कृषि से उम्मीद

कृषि क्षेत्र की विकास दर बढ़ाने में रबी फसलों की पैदावार, खासतौर से गेहूँ की भारी पैदावार ने प्रभावी भूमिका निभाई है। पिछले वित्त वर्ष 2020-21 की पहली तिमाही में कृषि क्षेत्र की वृद्धि तीन फीसद ही थी। इस वर्ष कृषि विकास दर में वृद्धि के साथ कृषि निर्यात की बढ़ने की भी संभावनाएँ प्रबल हुई हैं। कोरोना के संकट में कृषि क्षेत्र ने देश में अनाज की कमी नहीं होने दी।

-विवेक, हजारीबाग

हमें समझना होगा कि साक्षरता एवं पुस्तकीय ज्ञान शिक्षा का एक अंग भर हैं, शिक्षा का पूरा संसार नहीं। शिक्षा के इस अंग का उपयोग नैतिक एवं मानवीय मूल्यों के संरक्षण-संवर्धन के लिए किया जाना चाहिए। शिक्षक दिवस पांच सितंबर को हम सब मिलकर अगर इस दिशा में सोचे तब जाकर परिणाम आयेगा। साक्षरता जनित पुस्तकीय ज्ञान विज्ञान की तरह ही दुधारी तलवार है। भारतवर्ष की सनातन सांस्कृतिक परंपरा में शिक्षा स्वयं में बहुअर्थगर्भित शब्द है। यहाँ शिक्षा का अभिप्राय साक्षरता अथवा शैक्षणिक प्रमाणपत्रों की उपलब्धता मात्र नहीं है। शिक्षा यहाँ मानव-मन को शुभसंस्कारों से सज्ज करने का माध्यम है; मनुष्य को मनुष्य बनाने की कला है; उसमें सामाजिक दायित्वबोध का जागरण है और उदात्त मानव-मूल्यों की प्राप्ति का कल्याणकारी संदेश है, जिसमें अक्षरज्ञान, संस्था-पदत प्रमाणपत्र आदि औपचारिकताओं का स्थान गौण है और मनुष्य का चारित्रिक उत्थान प्रधान है।

व्यापक यूरोपीय प्रभाव के कारण जब से भारतीय-समाज ने शिक्षा के उपर्युक्त स्वरूप और उद्देश्य को विस्मृत कर संस्थागत प्रमाणपत्रीय औपचारिक शैक्षणिक स्वरूप को ही शिक्षा के अर्थ में सीमित-संकुचित कर दिया है तब से समाज शिक्षा के वास्तविक प्रकाश से वंचित होकर अशिक्षा एवं अज्ञान के घोर अंधकार में भटकता हुआ अपराध के पतन-गर्त में गिर रहा है; गिरता ही जा रहा है। तथाकथित अंग्रेज शिक्षाविद मैकाले के समय से लेकर अब तक कितनी ही बार शिक्षा को लेकर विचार हुआ है; समितियों और आयोगों ने नई-नई नीतियाँ अनुसूचित की हैं; व्यवस्था के कर्णधारों ने उन्हें क्रियान्वित करने के लिए जनता की गाढ़ी कमाई को जी भरकर खर्च किया है किंतु परिणाम क्या है? सामाजिक अशांति, संघर्ष और अपराध की बढ़ती भयावह स्थितियाँ ! विगत सौ वर्षों में देश के कोने-कोने में स्कूल-कॉलेज खुल गए; विश्वविद्यालयों और तरह-तरह के शैक्षणिक संस्थानों की बाढ़ आ गई; युवाओं का बड़ा वर्ग साक्षर हुआ, बड़ी-बड़ी डिग्रियों से अलंकृत हुआ किन्तु समाज में सुख-शांति और समृद्धि नहीं आई। उपर्युक्त कथित शिक्षा के प्रसार के साथ-साथ हमारे समाज में अनुशासनहीनता, सामाजिक-सांस्कृतिक मानमूल्यों की अवमानना, पारिवारिक-कलह, सामाजिक संघर्ष, रोजगार के संकट, आर्थिक-भ्रष्टाचार,



-डॉ मेरी ग्रेस

शिक्षा को सर्वोच्च प्राथमिकता देना किसी भी समाज का दायित्व है। सरकारें सदैव सरकारी शिक्षा को कम आंकी है तो इसके पीछे वो नीतियाँ जबाबदेह है जो बेहतर स्कूल को खुलकर आगे बढ़ने के बजाए उन्हें सरकारी नीतियों से सीमित कर देते हैं। आज हमें राज्य का सर्वश्रेष्ठ स्कूल का ईनाम मिला है लेकिन हमारी सीटें कम क्यों कर दी गयी यह सवाल किसी भी शिक्षाविद को चुभ रहा है।

लूट-हत्या-बलात्कार एवं हिंसक अपराधों के प्रकरण निरंतर बढ़े हैं, मनुष्य का मन अशांत हुआ है और आत्महत्याओं का सिलसिला बढ़ा है। इस तथाकथित शिक्षा ने मनुष्य की मनुष्यता ही छीन ली है- कोरोना जैसी वैश्विक महामारी के विकट संकट काल में बड़े-बड़े नामी-गिरामी चिकित्सा संस्थानों के उच्चशिक्षित डिग्री धारी डॉक्टर-व्यवस्थापक रोगियों के कपड़े उतार रहे हैं; उच्चतम न्यायालय के वरिष्ठ वकील न्यायालय की अवमानना कर रहे हैं, नक्सलवाद और आतंकवाद के बेलगाम घोड़ों की लगामें बड़े-बड़े प्रोफेसरों के हाथों में दिखाई दे रही हैं। किन्तु मनुष्यता के प्रकाश और सामाजिक दायित्वबोध से कोसों दूर हैं। ऐसी शिक्षा की सार्थकता स्वयं में बड़ा प्रश्नचिह्न है।

आज कंप्यूटर और तकनीकी शिक्षा में पारंगत युवा साहब क्राइम की दुनिया में रोज नए काले कारनामे कर रहे हैं। कब किसके खाते से कितनी रकम चुरा ली जाएगी, कुछ पता नहीं। तात्पर्य यह है कि शिक्षा के मूल्यनिष्ठ सांस्कृतिक धरातल से विचलित होकर औपचारिक संस्थागत साक्षरतापरक पुस्तकीय ज्ञान तक सीमित होने की भारी कीमत समाज पिछली शताब्दी से अब तक निरंतर चुकाता आ रहा है और जब तक शिक्षा अपने इस वर्तमान छद्म आवरण को तोड़कर मनुष्य को मनुष्य बनाने के प्रति संकल्पित नहीं होगी तब तक शिक्षा के माध्यम से समाज के कल्याण का स्वप्न अपूर्ण ही रहेगा।

हमें समझना होगा कि साक्षरता एवं

## स्मृति शेष

एक-एक दिन, एक-एक कदम, आप बढ़ें, मैं भी चूँ संग। सपनों की ओर हम साथ बढ़ें, हर कठिनाई को मिलकर आसान करें -जयश्री सोरेन, दुर्गा सोरेन सेना

## एक बेहतरीन शिक्षक से बिजनेस आइकॉन तक का सफर

सुरलीधर अभय सर के महाप्रयाण के अविश्वसनीय ईश्वरीय कृत्य से हम मर्माहत हैं। उनका चला जाना खबर मन्त्र परिवार के लिए एक अंतहीन पीड़ा है। इस पीड़ा को शब्दों में व्यक्त करना कठिन है। पत्रकारिता के क्षेत्र में खबर मन्त्र ने झारखंड में अभय कुमार सिंह के नेतृत्व में जिस प्रकार उसे अपना स्थान बनाया, वह उनके दृढ़ निश्चय, दूरदर्शिता, धर्म और व्यवहारकुशलता का परिणाम है। ऐसे समय में जब लोग अखबार निकालने का साहस नहीं करते, तब उन्होंने खबर मन्त्र का सफल नेतृत्व किया। उनकी कुशल व्यवहार और विनम्रता से किसी भी समस्या को समझने और उसका निष्पादन करने की उनकी क्षमता

पूरे वृंदा मीडिया और वन वृदावन कंस्ट्रक्शन परिवार के लिए प्रेरणाश्रोत रहे। एक कुशल शिक्षकाविद से वे अपने लगन और मेहनत से जिस उंची मुकाम को हासिल किया वह एक उदाहरण है। इसके बाद भी उनके व्यवहार में लेश मात्र का अहंकार नहीं था वे सभी के साथ सहजता से मिलते। एक ओर पत्रकारिता की उलझने तो दूसरी ओर कंस्ट्रक्शन के चुनौतीपूर्ण कार्य के बीच श्री सिंह सदैव मुस्कुराते हुए हम सब के प्रेरणा श्रोत बने रहे। हमारे बीच उनकी स्मृतियाँ सदैव हमें उनकी याद दिलाती रहेंगी। वे सदैव हमारे साथ होंगे। हमारे लिए सहज नहीं है इस प्रकृति के सत्य को स्वीकार करना। निश्चित तौर पर जीवन मृत्यु के कठोर प्रहार से न कोई बचा है



-हेमंत सोरेन, रािएम



-अन्नपूर्णा देवी, केन्द्रीय मंत्री

पारा ओलंपिक में उत्कृष्ट प्रदर्शन के लिए भारतीय पारा एथलीट दल के सभी सदस्यों को हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं। आपके उल्लब्धियों से देश गौरवान्वित है।

-अन्नपूर्णा देवी, केन्द्रीय मंत्री

किसी ने नहीं की थी। उनके साहचर्य, सहयोग, सरलता और सफलता के हम सब कायल थे। तमाम विपरित स्थितियों के बीच हम यह मानते हैं कि हमारे अभिभावक के गुण ही थे कि हर कठिनाई में हम सफल हुए। इस असामयिक दुख और अलगाव को किस प्रकार सहन कर सकेंगे यह यक्ष प्रश्न है। हमें दुखः रहेगा कि हम अपने अभिभावक को इस तरह जाने दिया चुपचाप। स्वभाव से कम बोलने और वश उतना ही बोलना जितनी आवश्यकता है उनकी खूबी थी। हम कृतज्ञ है उस मनीषी का, जिनके वाणी और व्यवहार ने मन को दुखी नहीं होने दिया चाहे स्थितियाँ जैसी भी हो। वे खबर मन्त्र का प्रकाशन बिहार,

### सरलता, सहजता और सहयोग अभय सर के जीवन का मूल मन्त्र था

किसी ने नहीं की थी। उनके साहचर्य, सहयोग, सरलता और सफलता के हम सब कायल थे। तमाम विपरित स्थितियों के बीच हम यह मानते हैं कि हमारे अभिभावक के गुण ही थे कि हर कठिनाई में हम सफल हुए। इस असामयिक दुख और अलगाव को किस प्रकार सहन कर सकेंगे यह यक्ष प्रश्न है। हमें दुखः रहेगा कि हम अपने अभिभावक को इस तरह जाने दिया चुपचाप। स्वभाव से कम बोलने और वश उतना ही बोलना जितनी आवश्यकता है उनकी खूबी थी। हम कृतज्ञ है उस मनीषी का, जिनके वाणी और व्यवहार ने मन को दुखी नहीं होने दिया चाहे स्थितियाँ जैसी भी हो। वे खबर मन्त्र का प्रकाशन बिहार,

लीजियेगा। हम जानते हैं न। हमलोग जब कभी अपनी समस्याओं से हारने लगते थे तब आप साहस देते। अपना उदाहरण भी देते थे। एक शिक्षाविद से निर्माण के व्यवसाय और फिर मीडिया का उनका सपना पूरा करना कोई छोटी बात नहीं थी। हर काम को मुकाम तक पहुंचाने का धैर्य और पक्की योजना पर काम करते रहे। एक बेहतरीन प्रोफेसर की नौकरी से झारखंड-बिहार के जाने माने आइकॉन तक का सफर आसान नहीं था। आज वृंदा मीडिया और वन वृदावन कंस्ट्रक्शन के सभी लोग आपकी प्रेरणा का स्मरण करते हुए आपके सपने को अपनी जिंदगी का ध्येय मान काम में लगे हैं। विनम्र श्रद्धांजलि।

## चीन से व्यापार : आयात और निर्यात का उलझा समीकरण

### - राकेश दुबे

थिंक टैंक ग्लोबल ट्रेड रिसर्च इनिशिएटिव (जीटीआरआई) की ताजा रिपोर्ट के मुताबिक इस वर्ष 2024 के पहले छह महीनों (जनवरी से जून 2024) के दौरान भारत का चीन के साथ अब तक का सर्वाधिक व्यापार घाटा दर्ज किया गया है, जो 41.6 अरब डॉलर है। इस अवधि में चीन से आयात बढ़ कर 50.1 अरब डॉलर हो गया। जबकि चीन को सिर्फ 8.5 अरब डॉलर का निर्यात किया गया। पिछले संपूर्ण वित्त वर्ष 2023-24 में चीन के साथ भारत के व्यापार को देखें तो पाते हैं कि चीन से आयात 101.75 अरब डॉलर हुआ था। जबकि चीन को निर्यात 16.66 अरब डॉलर रहा तथा चीन के साथ व्यापार घाटा 85.09 अरब डॉलर रहा है। निश्चित रूप से चीन के साथ बढ़ता हुआ व्यापार घाटा देश के सामने एक बड़ी

चुनौती है। उद्योग एवं वाणिज्य मंत्री पीयूष गोयल के मुताबिक प्रोत्साहन आधारित उत्पादन (पीएलआई) के तहत एपीआई का उत्पादन बढ़ा कर इसके चीन से बड़े पैमाने पर होने वाले आयात में कमी की जा रही है। केंद्रीय कृषि एवं ग्रामीण विकास मंत्री शिवराज सिंह चौहान के मुताबिक चीन को खाद्य आर्थिक व वित्तीय संगठनों की रिपोर्टों में कहा जा रहा है कि इस समय भारत के पास चीन से आयात घटाने और वैश्विक निर्यात में भारत का हिस्सा बढ़ाए जाने की संभावनाएँ हैं। वैश्विक वित्तीय कंपनी नोमुरा ने भी हाल ही में अपनी रिपोर्ट में कहा कि चीन से ग्लोबल कंपनियाँ बाहर निकल रही हैं जिसका बड़ा फायदा भारत

को मिलता दिख रहा है। नोमुरा द्वारा चाईना प्लस वन स्ट्रेटजी पॉलिसी को लेकर 130 पन्नों के साथ सर्वे किया गया है। कहा गया है कि खासतौर से भारत के दरवाजे पर दस्तक दे रही इलेक्ट्रॉनिक्स, ऑटोमोबाइल, कैपिटल गुड्स, सेमोकंडक्टर (एसबैलिंग, टेस्टिंग), एनर्जी (सोलर) के अलावा फार्मास्यूटिकल्स सेक्टर की कंपनियों का भारत में हरसंभव सुविधा देकर स्वागत किया जाना होगा। यह भी महत्वपूर्ण है कि जी-20 की नई शक्ति से सुसज्जित भारत नए वैश्विक आपूर्तिकर्ता देश की भूमिका में उभर कर सामने आया है और चीन को आर्थिक टक्कर देने की स्थिति में है। निश्चित रूप से दुनिया के बाजार में चीन का दबदबा तोड़ने के परिप्रेक्ष्य में यूरोपीय, अमरीका और अन्य कई देश चीन से आयात के बढ़ते खतरों के मद्देनजर चीनी

आयातों पर असाधारण आयात प्रतिबंध लगाते हुए दिखाई दे रहे हैं। विगत 12 जून को यूरोपीय आयोग ने चीन में बने इलेक्ट्रिक वाहनों पर 48 प्रतिशत तक आयात शुल्क लगाना सुनिश्चित किया है। पिछले कई वर्षों से यूरोपीय देशों की चीन से आयात पर शुल्क की दरें 10 प्रतिशत तक ही सीमित रही हैं। ऐसे में विभिन्न देशों द्वारा चीन से आयात होने वाले अनेक उत्पादों पर लगातार बढ़ता शुल्क चीन के आयात को हतोत्साहित करने की एक अहम पहल है, ऐसे में इन देशों में भारत से निर्यात की संभावनाएँ बढ़ी हैं। वैसे चीन का भारतीय बाजारों पर जो दबदबा बना हुआ है, उसमें कमी आती दिखाई दे सकती है। यह बात महत्वपूर्ण है कि मैन्यूफैक्चरिंग सेक्टर देश से निर्यात और रोजगार सृजन दोनों में अहम योगदान देता है और इसके प्रोत्साहन के लिए इस बजट में खास ख्याल रखा गया है। वित्तमंत्री ने बजट में देश के 100 शहरों

में प्लग एंड प्ले वाले औद्योगिक पार्क बनाने की घोषणा की है। केंद्र, राज्य और निजी सेक्टर की आपसी सहभागिता से प्लग एंड प्ले सुविधा वाले औद्योगिक पार्क विकसित किए जाएंगे। उद्यमी को ऐसे औद्योगिक पार्क में जाकर सिर्फ उत्पादन शुरू करना होता है। नए बजट प्रावधानों के तहत 100 शहरों में प्लग एंड प्ले वाले सुविधा वाले औद्योगिक क्लस्टर या पार्क विकसित होने से कम से कम 100 प्रकार के आइटम का बड़े पैमाने पर उत्पादन हो सकता है। वर्ष 2024-25 के बजट में वित्तमंत्री ने सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्योगों (एमएसएमई) को निर्यात बढ़ाने के मद्देनजर सशक्त बनाया है। साथ ही इस सेक्टर के आयात में कमी के मद्देनजर प्रारंभिक आयात बढ़ाए गए हैं। निःसंदेह एक बार फिर देश के करोड़ों लोगों को चीनी उत्पादों की जगह स्वदेशी उत्पादों के उपयोग के नए संकल्प के साथ आगे बढ़ना होगा।



**स्पीड न्यूज़**

**उज्जवला फाउंडेशन के सदस्यों का विकास पहली प्राथमिकता: प्रजापति कुजू।**

उज्जवला फाउंडेशन की बैठक बुधवार को जेपी रेस्टोरेंट एंड बैंक्वेट हॉल में हुई। इसकी अध्यक्षता फाउंडेशन के अध्यक्ष जगेश्वर प्रजापति व संचालन शांति देवी ने किया। बैठक में सदस्यों ने आय-व्यय का लेखा-जोखा प्रस्तुत करते हुए कार्यों की समीक्षा की। फाउंडेशन सदस्य ललिता देवी के पुत्र के निधन पर जगेश्वर प्रजापति ने श्राद्धकर्म के लिए 25 किलो आटा, 10 पैकेट रिफाइन तेल देकर सहयोग किया। उन्होंने कहा कि उज्जवला फाउंडेशन के सदस्यों का विकास ही मेरी पहली प्राथमिकता है। उन्होंने कहा कि संस्था को कैसे आगे लेकर जाना है इस पर हमलोगों साथ मिलकर काम करना है। उन्होंने कहा कि अगले माह से फाउंडेशन सदस्यों को सिलाई प्रशिक्षण दिया जायेगा। मौके पर वीणा कुमारी, अनिता देवी, शांति देवी, कोशल्या देवी, मनसरी देवी, सुमन, कुसुम देवी, सोनी, सुमती, रूपा, कंचन, अंजू, सुदासो, करमी, सुलेखा आदि शामिल थे।

**बच्चियों ने सीखे आत्मरक्षा के गुर**

भुरकुंडा (रामगढ़)। जेएसपी पतरातू में जेएसपी फाउंडेशन द्वारा ग्रामीण परिवेश की छात्राओं के लिए आयोजित तीन दिवसीय आत्मरक्षा प्रशिक्षण शिविर का बुधवार को समापन हो गया। शिविर में अनुमंडल पुलिस पदाधिकारी वीरेंद्र कुमार राम, पुलिस निरीक्षक पतरातू योगेंद्र सिंह, थाना प्रभारी बासल कैलाश कुमार, एचआर प्रमुख अजय झा और सीएसआर प्रमुख रवि निवास उपस्थित थे। शिविर में रामगढ़ जिले कराटे एसोसिएशन के प्रशिक्षक सेंसाई शशि पांडेय और विनय रंजन द्वारा बच्चियों को आत्मरक्षा के विभिन्न तकनीकों के बारे में प्रशिक्षण दिया। इन तकनीकों में हाथ पकड़ना, गर्दन, बाल, कमर और कंधे पर हाथ रखने पर बचने की तरीके शामिल थे। जेएसपी फाउंडेशन की अध्यक्ष शालू जिंदल के मार्गदर्शन में जेएसपी फाउंडेशन पतरातू द्वारा लड़कियों को आत्मरक्षा का गुर सिखाया जा रहा है।

**दो कराटे बालिका प्रशिक्षक सम्मानित**

भुरकुंडा (रामगढ़)। मार्शल आर्ट सितोरियू कराटे कोच सेंसाई कंचन दास के देख-रेख में कराटे प्रशिक्षण लेने वाली दो कराटेकार बालिकाओं को रामगढ़ डीसी कार्यालय में सम्मानित किया गया। डीसी चन्दन कुमार ने कराटेकार सह प्रशिक्षका श्रुति कुजुर एवं आस्था सिंह की उपलब्धि पर हार्दिक बधाई देते हुए प्रमाण-पत्र और ट्रॉफी देकर सम्मानित किया। साथ ही उन्होंने दोनो बालिकाओं के उज्जवल भविष्य की कामना करते हुए कहा कि कोच कंचन दास द्वारा आत्मरक्षा के लिए लड़कियों को मार्शल आर्ट का ट्रेनिंग दिया जा रहा है जो कि काफी सराहनीय पहल है। उन्होंने कहा कि पढ़ाई के साथ-साथ बच्चों को खस करके लड़कियों आत्मरक्षा के लिए मार्शल का ट्रेनिंग जरूर लेना चाहिए। डीसी ने कहा कि कराटे से शारीरिक और मानसिक विकास तो होता ही है, यह हमसबों को अनुशासन की भी सीख देता है।

**विद्युत विभाग ने लगाया शिविर**

भुरकुंडा (रामगढ़)। विद्युत आपूर्ति अवर मंडल भुरकुंडा ने बुधवार को उपभोक्ता जागरूकता शिविर लगाया। शिविर में विद्युत कार्यपालक अभियंता कुजू प्रमंडल नवलेश कुमार, सहायक विद्युत अभियंता पुरन कुमार घांसी, कनीय विद्युत अभियंता भुरकुंडा पुष्पेन्द्र कुमारी, पतरातू रोहितास कुमार मुख्य रूप से उपस्थित थे। शिविर में भुरकुंडा, पतरातू और बरकाकाना प्रशाखा के करीब 50 उपभोक्ताओं के बिजली बिल में गड़बड़ी सहित अन्य समस्याओं का समाधान किया गया। शिविर को सफल बनाने में प्रधान लिपिक रविंद्र कुमार, तकनीकी सहायक जयवंत कुमार, शैलेश कुमार, अजय कुमार, सुरेश महतो, ननकु महतो, मनोज टाकुर, तुलसी महतो, महेश यादव, अली सहित अन्य कर्मियों का विशेष योगदान रहा।

**कुजू में दुर्गा पूजा को लेकर बैठक**



कुजू। करमा नारायणपुर हनुमान मंदिर में बुधवार को दुर्गा पूजा को लेकर ग्रामीणों ने बैठक की। इसकी अध्यक्षता जानकी टाकुर और संचालन प्रदीप शर्मा व पुरोहित हीरा लाल तिवारी ने की। दुर्गा पूजा के सफल संचालन समेत विभिन्न बिंदुओं पर विस्तार पूर्वक चर्चा की गई। आय व्यय का लेखा-जोखा प्रस्तुत किया गया। सर्वसम्मति से 3 वर्षों से बेहतर कार्य करने के उपरांत पूर्व कमेटी को पुनः जिम्मेवारी सौंपी गई। जिसमें अध्यक्ष इंद्रदेव टाकुर, उपाध्यक्ष जीवलाल महतो, सचिव पोखलाल महतो, सहसचिव रंजीत कुमार शर्मा, कोषाध्यक्ष मनपुराण प्रसाद, उपकोषाध्यक्ष कुमेश्वर महतो, वही, संरक्षक के रूप में करमा दक्षिणी मुखिया खगेश्वर महतो, संगठन मंत्री जगदेव साव, जानकी टाकुर, मथुरा साव, प्रदीप शर्मा,, देवनारायण प्रसाद, मोहित महतो, जबकि काकारिणी सदस्यों में अयोध्या महतो, टुकेश्वर महतो, लखन टाकुर, केदार टाकुर उर्फ विक्की, प्रेम कुमार शर्मा, प्रमोद शर्मा, रामचंद्र महतो, दिनेश महतो, सुनील सोनी, विकास सोनी, शुभम सोनी, चरण महतो, मौजू शर्मा, कैलाश शर्मा, राहुल शर्मा, प्रीतम टाकुर, सुरेंद्र शर्मा शामिल हैं। बैठक में परमेश्वर महतो, तिलकचारी महतो, मोहित कुमार, प्रकाश महतो, सुनील कुमार, राजू महतो, रामपति महतो, राजदीप शर्मा, कृष कुमार महतो, मिश्री टाकुर, नरसिंह टाकुर, महेश टाकुर समेत काफी संख्या में ग्रामीण शामिल थे।

**विधानसभा चुनाव को लेकर भाजपा की बैठक बड़कागांव में अकेले चुनाव लड़ने का प्रस्ताव भेजा गया है : विवेकानंद सिंह**

**खबर मन्त्र संवाददाता**

बड़कागांव। भाजपा बड़कागांव पश्चिम,पूर्वी उरीमारी,केरेंडारी एवं पिपरवार मंडल कार्य समिति की संयुक्त एक दिवसीय बैठक सांठ पंचायत भवन प्रांगण पश्चिमी मंडल अध्यक्ष आदित्य साहू की अध्यक्षता में की गई। बैठक का संचालन उरीमारी मंडल अध्यक्ष खेमलाल महतो ने किया। बैठक की शुरूआत श्यामा प्रसाद मुखर्जी एवं दीनदयाल उपाध्याय के तस्वीर पर पुष्प अर्पित करते हुए वंदे मातरम गीत गाकर की गई। सर्वप्रथम जिला उपाध्यक्ष राजेश गुप्ता ने बैठक का उद्देश्य पर विषय वस्तु से अवगत कराई। उन्होंने कहा कि बड़कागांव विधानसभा परंपरागत भाजपा की रही है। आजसू के साथ गठबंधन होना बड़कागांव के लिए दुर्भाग्य है। जिला कमेटी एवं मंडल के अध्यक्षों द्वारा प्रदेश नेतृत्व को बड़कागांव विधानसभा से स्वयं चुनाव लड़ने का लिखित ज्ञापन सौंपा गया है। तत्पश्चात कार्यकर्ताओं से भी रायशुमारी ली गई जिसमें अधिकांश कार्यकर्ताओं ने कहा कि पार्टी को विधानसभा में अकेले ही



चुनाव लड़नी चाहिए। हालांकि कुछ कार्यकर्ताओं ने केंद्र एवं प्रदेश नेतृत्व का गठबंधन का भी अनुपालन करने की बात कही। जिला अध्यक्ष विवेकानंद सिंह ने कहा कि प्रदेश तक बड़कागांव विधानसभा के लिए भाजपा का अकेले चुनाव लड़ने का प्रस्ताव भेजा जा चुका है। बावजूद केंद्र एवं राज्य नेतृत्व जो भी निर्णय लेगी उसे अनुपालन करना होगा। जिला अध्यक्ष ने कहा कि हर हाल में झारखंड में भाजपा नेतृत्व में सरकार बनाना है। क्योंकि झारखंड की हेमंत सरकार भ्रष्टाचारी एवं निकम्मी हो गई है। प्रदेश में हिंदुत्व खतरे में है। हमारे धर्म के साथ खिलवाड़ हो रही है। पहले हम हिंदू हैं तब जात-पात। भाजपा का मूल मंत्र पहले बूध जीतो तब लोकसभा और विधानसभा। भाजपा जो बोलती है वह करती है। पूर्व विधायक लोकनाथ महतो ने कहा कि क्षेत्र की जनता की मांग है कि भाजपा अकेले चुनाव लड़े। यदि आजसू के साथ गठबंधन प्रदेश नेतृत्व करती है तो फिर बड़कागांव विधानसभा क्षेत्र के ही आजसू कार्यकर्ता को टिकट देकर भेजें तभी मान्य होगी। झारखंड में दोहरी नीति चल रही है। रैयत की जमीन का मालिक कंपनी बन बैठा है। बड़कागांव विधानसभा क्षेत्र भाजपा का परंपरागत क्षेत्र रहा है। इसलिए यहां स्वयं भाजपा

चुनाव लड़े बैठक का धन्यवाद ज्ञापन पिपरवार के मंडल अध्यक्ष धीरेंद्र शर्मा ने की। बैठक में जिला उपाध्यक्ष दामोदर सिंह,मंत्री जय नारायण प्रसाद, पूर्व उपाध्यक्ष राजेश गुप्ता,शिवलाल महतो,विधानसभा विस्तारक उपेंद्र कुशवाहा, केरेंडारी मंडल अध्यक्ष कर्मचारी साव, प्रभारी कुणाल दुबे, प्रीतम साहू,मुकुटधारी महतो, मूलचंद साव,राजू साव, टुकेश्वर प्रसाद, बेचन साव,पूनम साहू,सुनीता देवी,सेवंती देवी,उप प्रमुख बच्चन देव कुमार, मुखिया संघ अध्यक्ष रंजीत कुमार, पंसस उपेंद्र प्रसाद, भीखन महतो,महेंद्र महतो, नरेश साव, शिव शंकर कुमार उर्फ शिबू नरसिंह प्रसाद, अशोक साहू महेंद्र महतो, कजरू साव, श्रीकांत निराला, बहान तुरी, ज्ञानेश्वर शर्मा, किशोर राणा,दिनेश करमाली, ब्रदीनारायण सिंह,लालमणि महतो, भागीरथ ठाकुर,बजरंग साव,नागेश्वर महतो, मोहन साव,सच्चिदानंद पांडे, राज किशोर साव,दानिश खान, ज्ञानचंद कुमार,स्वरूप नारायण महतो सहित कई कार्यकर्ता शामिल थे।

**300 पीस नशीले इंजेक्शन के साथ तीन तस्कर गिरफ्तार**

**► दवा शेड्यूल एच-1 श्रेणी में आता है उसे बिना चिकित्सीय परामर्श के नहीं दी जा सकती : एसपी**

**खबर मन्त्र संवाददाता**

रामगढ़। पुलिस ने 300 पीस नशीले इंजेक्शन के साथ तीन तस्करों को गिरफ्तार किया है। एसपी अजय कुमार ने बुधवार को प्रेस कॉन्फ्रेंस में बताया कि गिरफ्तार तस्करों में दयानंद भगत उर्फ दुखु साव उर्फ राजा, राकेश यादव और सुमित अग्रवाल शामिल हैं। एसपी ने बताया कि गुप्त सूचना के आधार पर पुलिस ने छापेमारी के दौरान एक ब्लू रंग की स्कूटी (पीबी 32 डी 1566) को जब्त किया। स्कूटी से 300 पीस पेंटाजोसिन लेन्टेड इंजेक्शन एंड फेनीरिमाइन मैलेट इंजेक्शन कंपनी का नशीला इंजेक्शन बरामद किया गया। दयानंद भगत ने पुलिस को बताया कि नशीले इंजेक्शन को उसे राकेश यादव और सुमित अग्रवाल के द्वारा उपलब्ध कराया गया था। एसपी ने बताया कि बरामद नशीले इंजेक्शन की जांच औषधि निरीक्षक से कराई गई। इसके बाद पता चला कि वह दवा शेड्यूल



कुख्यात चोर नवल किशोर महतो पुलिस के हत्ये चढ़ा रामगढ़। रामगढ़ थाना क्षेत्र में कुख्यात चोर नवल किशोर महतो पुलिस के हत्ये चढ़ा। बुधवार को प्रेस कांफ्रेंस के दौरान रामगढ़ एसपी अजय कुमार ने दी। उन्होंने बताया कि रामगढ़ थाना क्षेत्र अंतर्गत विभिन्न स्थानों पर टायर चोरी, बैट्टी चोरी व अन्य उपकरणों की चोरी की घटनाएं हो रही थी। इस मामले में रामगढ़ एसडीपीओ परमेश्वर प्रसाद के नेतृत्व में विशेष टीम लगातार छापेमारी कर रही थी। टैडिनकल सेल की सहायता से टीम ने घटना में शामिल अभियुक्तों का पता लगते हुए रजपर्या थाना क्षेत्र के सोसो उसरा गांव से नवल किशोर महतो को गिरफ्तार किया। एसपी ने बताया कि उसकी निशानदेही पर ट्रक, टर्बो से चोरी किए गए 6 टायर, 234/24 में घुटाया घाटी में दुर्घटनाग्रस्त टेलर से चोरी किए गए 6 टायर, दो बैट्टी को सोसो बंसवारी स्थित अभियुक्त के बंगला ईंट भट्टा के पास से बरामद किया गया।

**राज्य में बदलाव का लहर : संजीव साहू**

भुरकुंडा (रामगढ़)। झारखंड लोकतांत्रिक क्रांतिकारी मोर्चा रामगढ़ जिला के प्रवक्ता संजीव साहू ने बुधवार को कहा कि संगठन बड़कागांव विधानसभा से जिनको भी अधिकृत प्रत्याशी घोषित करेगी उसके लिए दिन-रात मेहनत कर उम्मीदवार को भारी मतों से विजय दिलाने का प्रयास करूंगा। उन्होंने कहा कि जनता ने बदलाव का मन बना लिया है और वर्तमान सरकार से झारखंड की जनता ऊब चुकी है। वर्तमान सरकार ने जो भी झारखंड की जनता से पिछले विधानसभा 2019 में वादा किया था उन वादों में एक भी वादा पूरा होता नहीं दिख रहा है। सरकार ने वादा किया था 1932 खतियाना आधारित स्थानीय नीति बनाएगी, ओबीसी को 27 प्रतिशत आरक्षण देगे, स्थानीय व्यक्ति को कल-कारखानों में 75 प्रतिशत भागीदारी सुनिश्चित कर नौकरी दिया जाएगा, बरेजगारों को बरेजगारी भत्ता दिया जाएगा, युवाओं को नौकरी दी जाएगी, झारखंड आंदोलन में शहीद परिवारों को सरकारी नौकरी दी जाएगी।

**भुरकुंडा : आंदोलनकारी संघर्ष मोर्चा की बैठक में कई निर्णय**

भुरकुंडा (रामगढ़)। भुरकुंडा पंचायत भवन में बुधवार को झारखंड आंदोलनकारी संघर्ष मोर्चा पतरातू प्रखंड की बैठक हुई। इसकी अध्यक्षता हरिशंकर चौधरी और संचालन वृंशेश पांडेय ने किया। बैठक में झारखंड अलग राज्य आंदोलनकारी को जेल जाने की बाध्थता को समाप्त करते हुए सभी आंदोलनकारी को अलग पहचान कर उनको राजकीय मान-सम्मान देने, उनके आश्रितों को रोजी-रोजगार एवं नियोजन में शत प्रतिशत अधिकार की गारंटी देने, सभी को सम्मान पेंशन राशि 50-50 हजार रुपए देने की मांग को लेकर आगामी 11 सितंबर को संपूर्ण झारखंड बंद करने के निर्णय का समर्थन किया गया। जिसकी तैयारी को लेकर 10 सितंबर को शाम छह बजे मतकमा चौक से लेकर भुरकुंडा थाना चौक तक मशाल जुलूस निकालने का निर्णय लिया गया। बैठक में झारखंड बंद के के दिन सभी आवश्यक वस्तुओं को छोड़कर सभी व्यवसायिक प्रतिष्ठान, ट्रांसपोर्टिंग चक्का जाम का निर्णय लिया है। मौके पर दर्शन गंडू, संजय मिश्रा, लालदेव मुंडा, नरेश गंडू, उदय मालाकार, रॉवल एक्का, गांगो बेदिया, शिवशंकर राम, सहरूल मुंडा, झलकु बेदिया, रामधन गंडू, लालू बेदिया, जितेंद्र महतो, योगेंद्र यादव, बीडी सिंह, मोहन तिवारी, रविंद्र प्रसाद, विनोद करमाली सहित अन्य लोग मौजूद थे।

**फर्जी बायोमेट्रिक अटेंडेंस मामले में चार पर प्राथमिकी**

अटेंडेंस मामले में पुलिस ने मामला दर्ज किया। चंदन कुमार राज, गौरव बनर्जी, यशवंत सिंह और गोविंदा सिंह का नाम शामिल है। फर्जी डिजिटल सिग्नेचर लिक्विड रबर बरामद मामले में सोमवार को श्रीराम चौक एआर कॉम्प्लेक्स स्थित मुख्यमंत्री सारथी योजना अंतर्गत वीर सुभाष चंद्र सेवा संस्थान में फर्जी डिजिटल सिग्नेचर रबर बरामदगी मामले में एसडीएम आशीष गंगवार ने संस्थान को सील किया था। साथ ही संस्थान के एक कमरे में रखे लिक्विड युक्त रबर की खोज कर प्रांगण में बिखेर दिया। अभी भी क्षेत्र में कई ऐसे सरकारी संस्थान हैं जहां फर्जी तरीके से कार्य हो रहा है। अगर प्रशासन निष्पक्ष जांच करें तो इसी तरह का मामला का भांडाफोंड़ हो सकता है।

**वेणुगोपाल से मिले इरफान अंसारी व उमाशंकर अकेला**

**खबर मन्त्र संवाददाता**

बरही। कांग्रेस के महासचिव और संगठन प्रभारी सांसद के.सी. वेणुगोपाल से मंत्री इरफान अंसारी और विधायक उमाशंकर अकेला ने शिष्टाचार भेंट की। बैठक में झारखंड के विभिन्न सामाजिक, राजनीतिक और आर्थिक विषयों पर विस्तृत चर्चा की। उन्होंने झारखंड के विकास और कांग्रेस पार्टी के संगठन सशक्तिकरण के लिए अपने विचार साझा किए। वेणुगोपाल ने उमाशंकर अकेला को पूर्ण आत्मविश्वास के साथ जनहित के कार्यों को आगे बढ़ाने की सलाह दी। उन्होंने कहा कि झारखंड में कांग्रेस संगठन को सशक्त बनाने के लिए निरंतर प्रयास करना चाहिए। अकेला ने कहा कि



वेणुगोपाल से मुलाकात करना उनके लिए प्रेरणादायक था। वेणुगोपाल के मार्गदर्शन ने अपने क्षेत्र के विकास के लिए और अधिक मेहनत करने का संकल्प दिया। झारखंड की राजनीतिक स्थिति और भविष्य की रणनीति पर चर्चा करते हुए, वेणुगोपाल ने कार्यकर्ताओं को एकजुट होकर काम करने की आवश्यकता पर जोर दिया।

**एक नजर में**

**बरही में प्रेरणास्रोत बने दो सम्मानित शिक्षक**

बरही। बरही के दो शिक्षक इन दिनों स्थानीय लोगों के लिए प्रेरणा के स्रोत बन गये हैं। दोनों शिक्षकों की चर्चा आम होने लगी है। बरही अपनी समृद्ध सांस्कृतिक और शैक्षिक धरोहर के लिए जाना जाता है, उसने शिक्षा के क्षेत्र में एक अद्वितीय पहचान बनाई है। इस छोटे से शहर के दो शिक्षकों, पंडित सुखदेव राम और इशो सिंह को उनके उत्कृष्ट शैक्षिक योगदान के लिए देश के सर्वोच्च सम्मान राष्ट्रपति पुरस्कार से सम्मानित किया जा चुका है। पंडित सुखदेव राम, जिन्हें 1962 में तत्कालीन राष्ट्रपति सर्वपल्ली राधाकृष्णन द्वारा राष्ट्रपति पुरस्कार से सम्मानित किया गया था, बरही के शिक्षा क्षेत्र के लिए एक प्रेरणा स्रोत बने। उनका शिक्षा के प्रति समर्पण और विद्यार्थियों के प्रति उनके स्नेह ने उन्हें इस सम्मान का पात्र बनाया। 2009 में बरही के ही एक और शिक्षक इशो सिंह को उपराष्ट्रपति मो. हमीद अंसारी ने राष्ट्रपति पुरस्कार से सम्मानित किया। इशो सिंह ने शिक्षा के क्षेत्र में अपने अनूठे तरीकों और छात्रों के प्रति अपने विशेष दृष्टिकोण से ख्याति अर्जित की। उनके शिक्षण के तरीकों में नवीनता और छात्रों को हर स्तर पर प्रोत्साहित करने की उनकी अद्वितीय क्षमता ने उन्हें इस पुरस्कार का हकदार बनाया। इशो सिंह रसोइया धनमा मध्य विद्यालय में पदस्थित थे। इसके अलावा 22 नवम्बर 2021 को झारखंड स्थापना दिवस पर राज्य के मुख्यमंत्री हेमन्त सोरेन ने विधानसभा अध्यक्ष रविन्द्र नाथ महतो द्वारा विशेष सम्मान से सम्मानित किया गया था।

**विवादित जमीन पर कब्जे का लगाया आरोप**

कटकमदाग। विवादित जमीन पर कब्जा करने व उस पर काम कराने का मामला कटकमदाग थाना क्षेत्र के मसरारतू में प्रकाश में आया है। मसरारतू में खाता नंबर 209 प्लॉट नंबर 99, थाना नंबर 125 रैयती भूमि पर मोहम्मद मजहर पिता सफीक मियां ग्राम मसरारतू के द्वारा जमीन पर बा-जबरन काम करवाया जा रहा है। इस जमीन पर टाइलर सूट अभी वर्तमान में भी चल रहा है जिसका केस नंबर 121/ 21 है। उसके बावजूद भी उस पर निर्माण कार्य जारी है। इस संबंध में निवेदक रुवेदा बानो एक आवेदन लेकर बुधवार की शाम को थाना पहुंची। उन्होंने बताया की वहां पर उपस्थित पुलिस की पदाधिकारी ने कहा कि काम रुकवाने के लिए आपको अंचल अधिकारी से मिलना होगा। इस संबंध में रुवेदा बानो ने बताया कि इस जमीन पर कोर्ट में एक टाइलर सूट चल रहा है जिसका नंबर 121 /21 है उसे केस का विधिगत वाद संख्या 24 ऑब्लिक 23 माननिय सीनियर सिविल जज 2 हजारीबाग के न्यायालय में लंबित चला आ रहा है। उक्त वर्णित भूमि को गलत तरीके से मोहम्मद इमत्याज पिता मोहम्मद अब्दुल हुसैन खिरावंत थाना बड़ा बाजार द्वारा जमीन पर कॉलम की खुदाई शुरू किया । हमारे मना करने पर मजदूर बोलते हैं कि हमको कोई काम करने दिया वह काम चल रहा है। मोहम्मद मजहर पिता सफीक मियां ग्राम मसरारतु जिला हजारीबाग इसी के द्वारा बा जबरन जमीन पर काम करवाया जा रहा है मना करने पर वह कहता है कि जमीन पर से आप लोग वले जाइए नहीं तो ठीक नहीं होगा। उसके धमकी से हमलोग भयभीत है।

**कृषि उन्नति योजना के तहत प्रशिक्षण**

विष्णुगढ़। विष्णुगढ़ प्रखंड के ग्राम- खरना पंचायत- खरना में दो दिवसीय प्रशिक्षण कृषि प्रौद्योगिकी प्रबंधन अभिकरण आत्मा हजारीबाग, आत्मा समेति सहाय्य, ( कृषिउन्नति योजना) के तहत आयोजन किया गया । बैठक की अध्यक्षता पंचायत समिति चंद्रमणि हेंडम के द्वारा की गई ।इस प्रशिक्षण में प्रखंड तकनीकी प्रबंधक उमेश कुमार राणा ने किसानों को खरीफ एवं रवि में होने वाली फसलों तथासब्जी की खेती जैविक खेती मिट्टी जांच नमूना का संग्रहण मोटे अनाज की खेती दलहन या तिलहन की खेती को बढ़ावा देना ,किसान क्रेडिट कार्ड के प्रति लोगों को जागरूक करना, किसान समृद्धि योजना के तहत पंप सेट योजना के बारे में विस्तार पूर्वक बताया, कृषि उत्पादन के बारे में प्रशिक्षण दिया गया। प्रशिक्षक पौधा संरक्षण पर्यवेक्षक विष्णुगढ़ चित्तरंजन कुमार सिंह एवं समेकित बिरसा ग्राम विकास योजना सह कृषक पाटशाला विष्णुगढ़ के कृषि विशेषज्ञ अखिलेश कुमार कृषक मित्र गणेश नायक , सुनील कुमार सिंह सहित काफी संख्या में महिला एवं पुरुष कृषक उपस्थित थे।

**औद्योगिक प्रशिक्षण केंद्र में नये सत्र शुरू**

बड़कागांव। एनएमएल पकरी बरवाडीह द्वारा संचालित एनटीपीसी खनन एवं औद्योगिक प्रशिक्षण केंद्र में नए सत्र का बुधवार से शुरू हुआ। नये विद्यार्थियों का स्वागत किया गया। साथ ही अभिभावकों के साथ चर्चा की गई। पकरी बरवाडीह कोयला खनन परियोजना द्वारा संचालित यह औद्योगिक एवं प्रशिक्षण केंद्र आस पास के गाँव के बच्चों को बेहतर प्रशिक्षण और रोजगार के अवसर प्रदान करने के लिए पिछले कुछ सालों से चला जाता रहा है। शुरुआत इन 65 नए विद्यार्थियों का चयन खनन एवं औद्योगिक प्रशिक्षण केंद्र की विभिन्न कोर्सेस में हुआ है वे सभी परियोजना प्रभावित गाँव के बच्चे हैं जो एक नई उम्मीद और आशा की किरण लिए इस संस्थान में दाखिला करवाए हैं । पकरी बरवाडीह महाप्रबंधक एसके सेनापति ने सभी प्रशिक्षुओं डावरी दिया।

**बहेरा में सरकार आपके द्वार कार्यक्रम आयोजित**

चरही। बहेरा पंचायत भवन सभागार में बुधवार को राज्य सरकार की पूर्व निर्धारित कार्यक्रम के तहत आपके अधिकार आपकी सरकार आपके द्वार कार्यक्रम का आयोजन किया गया। जिसकी शुरुआत चुरचू प्रखंड प्रमुख निरंजन प्रसाद नायक,बीडीओ ललित राम ने सामूहिक रूप से दीप प्रज्वलित कर किया। शिविर में सर्वजन पेंशन योजना के चार आवेदन स्वीकृत किए गए। मुख्यमंत्री मईया सम्मान योजना के 21 आवेदन लिए गए। नए राशन कार्ड आवेदन में शून्य रही। इवही राशन कार्ड में त्रुटि के सुधार हेतु 58 आवेदन प्राप्त किए गए। सबसे अधिक अबुआ आवास योजना के 151 प्राप्त किए गए। ग्रामीण विकास विभाग के द्वारा चुरचू प्रखंड के सखी मंडलों को 31 लाख रुपए के बैंक ऋण राशि का चेक वितरण किया गया। साथ ही शिविर में सरकार के द्वारा चलाया जा रहे विभिन्न जनकल्याणकारी योजनाओं कि समीक्षा एवं आवेदन प्राप्त किए गए। इस अवसर पर मुख्य रूप से प्रमुख निरंजन प्रसाद नायक, बीडीओ ललित राम, सीओ राजमोहन तुरी, बीस सुजी उपाध्यक्ष लखीराम मांडवी, झामुमो प्रखंड सचिव आनंद मराडी,पूर्व प्रमुख चोलेश्वर महतो, उप मुखिया शिवचंद मुर्मू, पंचायत समिति सदस्य शक्ति देवी,मालती देवी,वाई सदस्यआशामुनी सुधू ,बिरजू राम, अजररूदीन अंसारी,सबीना हेमब्रोम, गीता देवी, प्रतिनिधि बिरसा मांडवी, ललन प्रसाद, सहित कई ग्रामीण शामिल थे।

**भुरकुंडा श्रीश्री दुर्गा पूजा की कमेटी गठित**

भुरकुंडा (रामगढ़)। जवाहर नगर बोनर घाड़ा स्थित मां शीतला मंदिर प्रांगण में बुधवार को श्रीश्री दुर्गा पूजा समिति की बैठक हुई। इसकी अध्यक्षता डॉ. आररन प्रसाद एवं संचालन कृष्णा साव ने किया। बैठक में हर वर्ष की भांति इस वर्ष भी दुर्गा पूजा पूरे धूमधाम के साथ मनाने का निर्णय लिया गया। बैठक में पूजा की तैयारियों, साफ-सफाई, लाइट-साउंड,पंडाल, कोष संग्रह व प्रतिमा स्थापित करने को लेकर विचार-विमर्श किया गया। बैठक के दौरान पूजा की सफलता को लेकर कमेटी का गठन किया गया। जिसमें अध्यक्ष मनोज साव, उपाध्यक्ष अनुभव भारद्वाज, सचिव धीरज कुमार मंगलम, सह सचिव देव गुप्ता, कोषाध्यक्ष जयवंत पाठक, उप कोषाध्यक्ष अशोक पाठक चुने गये। कार्यकारिणी के लिए विनय सिंह, सूरज राम, अनिल साव, राजेश शर्मा, अनिल गुप्ता, रजत साव, मनोज पाठक, सुजल साव, आदित्य साव, अनिल नायक, नरेंद्र सिंह रेखी, प्रदिप साव, संजय गुप्ता, छोटेलाल नायक, बबन राम, विक्की गुप्ता, रोहित गुप्ता, राजकुमार साव, नीरज साव, घालू सिंह, रिंकू सिंह आदि शामिल थे।





## डीएवी स्कूल एनटीपीसी नॉर्थ करणपुरा के श्रेयांश पांडेय ने जीता कांस्य पदक

टंडवा (चतरा)। डीएवी संस्थान द्वारा आयोजित राज्य स्तरीय अंडर 14 बालक जूडो प्रतियोगिता में डीएवी स्कूल एनटीपीसी नॉर्थ करणपुरा के खिलाड़ी श्रेयांश पांडेय ने बेहतर प्रदर्शन करते हुए जूडो में कांस्य पदक जीता। श्रेयांश ने लंबी कूद प्रतियोगिता में भी स्वर्ण पदक जीता। उनके इस शानदार प्रदर्शन के चलते उनका चयन राष्ट्रीय स्तर के लिए हो गया है। वरिष्ठ अध्यापक वीरेंद्र कुमार पांडेय और खेलकूद शिक्षक कुन्दन कुमार सिंह ने श्रेयांश को राष्ट्रीय स्तर पर बेहतर प्रदर्शन करने के लिए कई गुर सिखाए।

## पुलिस ने दो फरार अभियुक्तों के घर डुगडुगी बजाकर चिपकाया इशतिहास

सिमरिया (चतरा)। सिमरिया पुलिस ने दो फरार अभियुक्तों के घर डुगडुगी बजाकर इशतिहास चिपकाया है और अतिशीघ्र आत्म समर्पण करने की चेतावनी दी है। पहला अभियुक्त प्रखंड मुख्यालय निवासी नजीर आत्म उर्फ छोदू खान है। छोदू धारा 376, 420 और 120 बी का अभियुक्त है। पुलिस लंबे समय से इसको तलाश कर रही है। जबकि दूसरा लोहसिगना निवासी मो. सलमान है। सलमान भी धारा 376, 504 और 24 का अभियुक्त है। पुलिस ने इसके घर पर भी इशतिहास चिपकाया है। पुलिस टीम का नेतृत्व थाना प्रभारी मानव मयंक कर रहे थे। उन्होंने बताया कि न्यायालय के आदेश अनुसार अभियुक्त के विरुद्ध उक्त काराई की गई है। उन्होंने कहा कि यदि अभियुक्त अति शीघ्र आत्मसमर्पण नहीं करते तो इनके विरुद्ध कुर्की जल्दी सहित अन्य अप्रति कार्रवाई की जाएगी।

## दिव्यांगों के लिए शिविर का आयोजन

गिद्धेर। गिद्धेर के मध्य विद्यालय में दिव्यांगों के लिए एक शिविर का आयोजन किया गया, जहाँ 19 दिव्यांग स्कूली बच्चों को ट्राई साइकिल, विलचेयर, कैलीपर और श्रवण मशीन जैसे उपकरण वितरित किए गए। इल्लिको भुवनेश्वर से आए डॉक्टर ज्ञाननंद कुमार और डॉक्टर दीपक कुमार मंडल ने उपकरणों का वितरण किया। यह उपकरण उन छात्र-छात्राओं को दिए गए जो कक्षा 9 से 12 तक पढ़ रहे हैं। इस अवसर पर बीपीओ नीरज कुमार, अशोक कुमार सिंह, समाजसेवी यदुन्दन पांडेय और शिक्षक सिद्धेश्वर पांडेय भी उपस्थित थे।

## माजपा पार्टी की प्रखंड स्तरीय मंडल कार्यसमिति की बैठक

गिद्धेर। बुधवार को बंटेवर शिव मंदिर परिसर में भाजपा पार्टी की प्रखंड स्तरीय मंडल कार्यसमिति की बैठक हुई जिसमें चतरा जिला प्रभारी विनय जायसवाल और जिला अध्यक्ष रामदेव सिंह भोक्ता मुख्य रूप से उपस्थित थे। बैठक की शुरुआत श्यामा प्रसाद मुखर्जी, पंडित दीनदयाल उपाध्याय और अटल बिहारी बाजपेई के चित्र पर पुष्प अर्पित कर और दीप प्रज्वलित कर की गई। बैठक कार्यसमिति की बैठक में उपस्थित कार्यकर्ताओं को विधानसभा चुनाव की तैयारी में जुट जाने का आह्वान किया गया और बूथों में जाकर कम से कम ग्यारह लोगों से संपर्क करने की बात कही गई।

## नोटिस

मैं चंदन कुमार ठाकुर पिता मालपति ठाकुर ग्राम-मेराल, पोस्ट सिक्की कला, थाना पाटन जिला पलामू राज्य झारखंड का निवासी हूँ। मेरा सर्विस नंबर-15622373 एक्स है। मेरा मां का नाम सर्विस बुक में गलत है। मेरा मां का नाम सुधार करवाना है। मेरा सर्विस बुक में मां का नाम पतवा देवी patya devi जन्म तिथि 04-06-1954 दर्ज है। जो कि आधार कार्ड से मैच नहीं कर रहा है। इसलिए जन्म तिथि सुधार करवाना है। जो इस प्रकार है आधार में नाम पतवा देवी patwa देवी जन्म तिथि 01-01-1952 है। मेरी का सही नाम पतवा देवी patwa देवी है जिसका जन्म तिथि 01-01-1952 है यही सही है।  
चंदन कुमार ठाकुर  
ग्राम - मेराल पोस्ट - सिक्की कला थाना पाटन , जिला - पलामू।  
राज्य - झारखंड  
पिन 822123

## मेघातरी कुशहना गांव के बाढ़ पीड़ितों को 18 दिन बाद भी मुआवजा का इंतजार

# हम लोगों को सिर्फ अभितक आश्वासन ही मिला : ग्रामीण

### खबर मन्त्र संवाददाता

कोडरमा। जिले के मेघातरी पंचायत कुशहना गांव में चेकडैम टूटने से बाढ़ आने के बाद 18 दिन से ज्यादा बीत जाने के बाद भी बाढ़ पीड़ितों को सरकार की ओर से मिलने वाले मुआवजा का इंतजार है। बताते कि बाढ़ से कुशहना गांव के 61 घर प्रभावित हुआ था। इन घरों में कुछ भी नहीं बचा, न खाने का अनाज, न पहनने के लिए कपड़े, न ही बर्तन। वहीं ग्रामीणों में अनिता देवी ने बताया कि बारिश होने के बाद हमलोग रात को सोते हैं तो डर लगता है, कहीं फिर से बाढ़ न आ जाये, खतरा अभी भी बना हुआ है। हमलोगों को सरकार की ओर से जो मुआवजा मिलने



वाला था अभी तक नहीं मिला है। सिर्फ हर तरफ से हमलोगों को आश्वासन ही मिल रहा है। वहीं गैना भुइयां ने बताया कि वन विभाग के द्वारा चेक डैम बनाया गया था। जो जर्जर स्थिति में था। वन विभाग के पदाधिकारियों को सूचना भी था। चेकडैम टूटने से कुछ दिन पहले

रेंजर राम बाबू कुमार द्वारा चेकडैम का मुआयना भी किया गया था। समय रहते चेकडैम की मरम्मत कर ली जाती तो हमलोगों को ये झेलना नहीं पड़ता। वहीं गांव की गौरी देवी ने बताई की सुबह अचानक बाढ़ आने से हमलोग घर में ही फंस गए थे। आसपास के लोगों द्वारा

बच्चों को दीवार तोड़कर निकाला गया और हमलोग किसी तरह बाहर निकल पाए। सरकार से हमलोग सुरक्षित जगह घर बनाने और मुआवजा की मांग करते हैं। साथ ही कहा कि नेता लोग एक दिन का राशन पहुंचाकर गए, उसके बाद आज तक देखने तक नहीं आए। वहीं मेघातरी पंचायत के उपमुखिया जीतू बहादुर ने बताया कि बाढ़ आने के बाद हमलोग लगातार लोगों के मदद में खड़े हैं। सरकारी मुआवजा के सारी प्रक्रिया भी का कर ली गई। वहीं मुखिया प्रतिनिधि राजकुमार राम ने बताया कि हम लोग बाढ़ के दिन से आज तक लोगों की सेवा में लगे हैं। लेकिन अभी तक मुआवजा नहीं मिलने से लोगों में काफी आक्रोश है।

## जिले के हर योग्य लाभुकों को योजना से अच्छादित करें : उपायुक्त

### खबर मन्त्र संवाददाता

कोडरमा। आपकी योजना आपकी सरकार आपके द्वार कार्यक्रम के तहत सतगांव प्रखंड के समलडीह, डोमचांच प्रखंड के नावाडीह व मधुवन, कोडरमा प्रखंड के पुरानगर, चंदवारा प्रखंड के पिपराडीह, जयनगर प्रखंड के चेहाल और मरकचो प्रखंड के तेलेडीह पंचायत में शिविर का आयोजन किया गया।



चंदवारा प्रखंड के पिपराडीह में आयोजित शिविर में उपायुक्त मेधा भारद्वाज शामिल हुईं। वहीं उन्होंने सरकार आपके द्वार कार्यक्रम में पंचायत के विभिन्न गांवों से आये

आमजनों को संबोधित करते हुए कहा कि इस कार्यक्रम का मुख्य उद्देश्य राज्य सरकार की सभी तरह की योजनाओं से योग्य लाभुकों को अच्छादित करना है।

## विस्थापित प्रभावितों के चार सौ ट्रक बने हैं घर का शोभा, हड़ताल जारी

### खबर मन्त्र संवाददाता

टंडवा (चतरा)। आप्रपाली कोल परियोजना में चार दिनों से हड़ताल जारी है, जिससे प्रतिदिन दस हजार टन कोयले का परिवहन प्रभावित हुआ है। ट्रांसपोर्ट और लिफ्टर सिफ्टर द्वारा भाड़ा घटाने और मनमाने कटौती के कारण विस्थापित प्रभावित ट्रक वाहन मालिक लाखों के कर्ज में डूब गए हैं। लिफ्टर द्वारा विभिन्न मर्दों में कटौती कर कम भुगतान करने के कारण वाहन मालिकों ने अपने ट्रकों को घरों में खड़ा कर दिया है। वाहन मालिक संघ परियोजना विस्थापित संजीत यादव ने हड़ताल पर बैठे सभा में कहा कि आप्रपाली परियोजना के विंगलात एक नंबर बेरियर के समक्ष चार दिनों से विस्थापित प्रभावित वाहन मालिक संघ के बैनर तले अनिश्चितकालीन हड़ताल जारी है।



## वया है वाहन मालिकों की मांग?

ट्रक और पे लोडर भाड़े में गिरावट को सुंग्लित करने, डीएमओ का समय 8 किलो मीटर प्रति घण्टा करने, ट्रकों का लोडिंग माईंस में न देकर अलग डंप की व्यवस्था करने, 25000 टन से कम कोयला का उठाव ट्रकों से करने और माईंस के अंदर सड़क व काटे घर पर साफ सफाई करने की मांग की गई। इस मौके पर सेकड़ों वाहन मालिक उपस्थित थे।

कोयले की वैधता समाप्त होने की तिथि से लिफ्टरों में हड़कंप मचा हुआ है। ट्रक मालिक बीते रविवार से पांच सुत्री मांग को लेकर हड़ताल पर हैं और हड़ताल को

समर्थन देने के लिए हंटरगंज, चतरा, सिमरिया, बड़कागांव, केरेंडारी, टंडवा सहित अन्य क्षेत्रों से पांच सौ से अधिक वाहन मालिक पहुंच रहे हैं।

### खबर मन्त्र संवाददाता

चतरा। डीएवी पब्लिक स्कूल चतरा में पढ़ाई के साथ-साथ बच्चों के सर्वांगीण विकास के लिए फैसी ड्रेस और राखी मेकिंग प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। नर्सरी से यूकेजी तक के बच्चों ने बड़-चढ़कर भाग लिया। नर्सरी में फैसी ड्रेस में रुद्रा, अनन्या पासवान और आयुष ने क्रमशः प्रथम, द्वितीय और तृतीय स्थान प्राप्त किया। राखी मेकिंग में रुद्रा, अतिथि मिश्रा और यशिका ने क्रमशः प्रथम, द्वितीय और तृतीय स्थान प्राप्त किया। एलकेजी में फैसी ड्रेस में श्रीहान दे, अरनव और आरुष, शेखर सुमन और प्रत्यूष ने क्रमशः प्रथम, द्वितीय और तृतीय स्थान प्राप्त किया। राखी मेकिंग में इनाया इरशाद, मोहम्मद अदनाम और शेखर सुमन ने क्रमशः प्रथम, द्वितीय और तृतीय स्थान प्राप्त किया। यूकेजी ए से राखी मेकिंग में इकरा,



अनेषा अन्वी, अभिनव और शिक्षा स्नेही ने क्रमशः प्रथम, द्वितीय और तृतीय स्थान प्राप्त किया। फैसी ड्रेस में समुद्धित मित्तल ने प्रथम और तृतीय स्थान प्राप्त किया। यूकेजी बी से राखी मेकिंग में अयुष रंजन, इवांका वर्मा, कनक मिश्रा ने क्रमशः प्रथम, द्वितीय और तृतीय स्थान प्राप्त किया। फैसी ड्रेस कंपटीशन में अनमोल राज, आयांश रंजन और शिवाय शहा और अधिराज जायसवाल ने क्रमशः प्रथम, द्वितीय और तृतीय स्थान प्राप्त किया। क्लास 2 ऐसे फैसी ड्रेस में

अक्षत गोलक, अभी प्रकाश और मयंक ने क्रमशः प्रथम, द्वितीय और तृतीय स्थान प्राप्त किया। राखी मेकिंग कंपटीशन में रेशाक कुमार, श्रेयांन कुमार, निधि कुमारी ने क्रमशः प्रथम, द्वितीय और तृतीय स्थान प्राप्त किया। क्लास टू बी से राखी मेकिंग कंपटीशन में आराध्या कुशवाहा, आलिया नाच, प्रत्यूष और वंश आर्य ने क्रमशः प्रथम, द्वितीय और तृतीय स्थान प्राप्त किया। फैसी ड्रेस कंपटीशन में मयंक राज ने तृतीय स्थान प्राप्त किया।

## मेला प्रदर्शनी व नुक्कड़-नाटक का आयोजन

कोडरमा। आपकी योजना आपकी सरकार आपके द्वार कार्यक्रम के तहत बुधवार को जिले के सभी प्रखंडों के पंचायत में लगे शिविर में जिला जनसंपर्क कार्यालय द्वारा मेला प्रदर्शनी एवं नुक्कड़-नाटक का आयोजन किया गया।

## लापरवाह अधिकारियों को नहीं किया जाएगा मांफ : उपायुक्त

चतरा। उपायुक्त रमेश घोषल ने कान्हाचट्टी अंचल अधिकारी के वेतन निकासी पर रोक लगाने का निर्देश दिया है क्योंकि उन्होंने 'आपकी योजना आपकी सरकार आपके द्वार' कार्यक्रम में लापरवाही बरती है। इस कार्यक्रम के तहत, सभी पंचायतों में शिविर आयोजित किए जाने थे और आवेदकों से आवेदन प्राप्त कर पोर्टल पर ऑनलाइन किए जाने थे। समीक्षा बैठक में पाया गया कि कान्हाचट्टी अंचल में आयोजित तीनों शिविरों में संतोषजनक आवेदन प्राप्त नहीं हुए और अंचल अधिकारी बिना सूचना के अनुपस्थित रहे। उपायुक्त की अध्यक्षता में आयोजित ऑनलाइन बैठक में भी वे अनुपस्थित रहे, जिसके कारण उनके अंचल अंतर्गत राजस्व से संबंधित समीक्षा नहीं की जा सकी। उपायुक्त के निर्देश पर अगले आदेश तक उनके वेतन निकासी पर रोक लगा दी गई है और उनसे कारण पृच्छा भी की गई है।

उपायुक्त का कार्यालय, कोडरमा (सामान्य शाखा)	
आम सूचना	
एतद द्वारा सूचित किया जाता है कि चौकीदार के पद पर नियुक्ति हेतु प्रकाशित विज्ञापन संख्या – 01/2024 के आलोक में प्राप्त आवेदनों को स्कुटनी के उपरान्त प्रकाशित विज्ञापन की शर्तों के अधीन आवेदनों को स्वीकृत एवं अस्वीकृत किया गया है। स्वीकृत आवेदन एवं अस्वीकृत आवेदनों की सूची कोडरमा जिला के वेबसाइट <a href="http://www.koderma.nic.in">www.koderma.nic.in</a> पर प्रकाशित की जा रही है।	
प्रकाशित सूची के विरुद्ध दावा एवं आपत्ति प्राप्त करने हेतु अन्तिम तिथि 10-09-2024 के अपराहन 05:00 बजे तक निर्धारित की जाती है। जिन अभ्यर्थियों को प्रकाशित सूची के विरुद्ध कोई दावा अथवा आपत्ति हो तो निर्धारित तिथि/समय तक आवश्यक साक्ष्य सहित आवेदन प्रभारी पदाधिकारी, सामान्य शाखा, कोडरमा को समर्पित करेंगे।	
PR.NO.334648 District(24-25):D	ह0/— उपायुक्त, कोडरमा।

कार्यपालक अभियंता का कार्यालय एन० आर०ई०पी०-1, राँची						
अति अल्पकालीन निविदा आमंत्रण सूचना संख्या – 30/2024-25						
1. विज्ञापनदाता का नाम	: कार्यपालक अभियंता, एन०आर०ई०पी०-1, राँची					
2. परिमाण विपत्र विक्री का स्थान	: कार्यपालक अभियंता का कार्यालय, एन०आर०ई०पी०-1, राँची					
3. परिमाण विपत्र विक्री की तिथि	: दिनांक 12.09.2024 (अपराहन 2:00 बजे तक)					
4. निविदा प्राप्त करने की तिथि	: दिनांक 13.09.2024 को 2:00 बजे तक।					
5. निविदा प्राप्त करने का स्थान	: जिला नियंत्रण कक्ष, राँची					
6. निविदा खोलने की तिथि	: दिनांक 19.09.2024 को 11:00 बजे पूर्वाहन।					
7. निविदा खोलने का स्थान	: कार्यपालक अभियंता का कार्यालय एन०आर०ई०पी०-1, राँची					
8. कार्य का विस्तृत विवरणी						
क्र0 सं0	योजना का नाम	प्रारंभित राशि	अद्यतन की राशि	परिमाण विपत्र का मूल्य	कार्य समर्पित की तिथि	वंत्र समय का स्थायित्व
1	घानो प्रखंड के घाना खंडारी मेन रोड से डाडी बहर तक 2120 मीटर चौकीबीसीडी एवं ए2 अर्द्ध आसंतीवर्ती पुलिस निर्माण	4799700.00	96000.00	5000.00	तीन माह	कार्य के अनुरूप
2	घानो प्रखंड के घाना खंडारीजट्टा जट्टा वल्ले वल्ले मे बहर मिरवा नाला मे दो खेपे का बूल निर्माण	3761500.00	76000.00	5000.00	तीन माह	कार्य के अनुरूप
3	बेड़ो प्रखंड के घाना जहांगनाबज नाला टिकर से खण्डन वाली के घर के आसंतीवर्ती खंड होने हुए कुल लंबाई 800 मीटर चौकीबीसीडी एवं निर्माण	1603300.00	33000.00	5000.00	तीन माह	कार्य के अनुरूप
4	बेड़ो प्रखंड के घाना जहांगनाबज जट्टा बगीचा मे बूझल का निर्माण	1790200.00	36000.00	5000.00	तीन माह	कार्य के अनुरूप
5	लतुंग प्रखंड के PMD रोड से अकोथ के घर तक 280 मीटर चौकीबीसीडी एवं निर्माण	514200.00	12000.00	1250.00	तीन माह	कार्य के अनुरूप
6	ओरनाडी प्रखंड के सोरेंडवा नाला झारखण्ड पब्लिक स्कूल तक 400 मीटर चौकीबीसीडी एवं निर्माण	513000.00	11000.00	1250.00	तीन माह	कार्य के अनुरूप

नोट – 1. निविदा से सम्बंधित अन्यशर्तें कार्यपालक अभियंता, एन०आर०ई०पी०-1, राँची के कार्यालय के सूचना पृष्ठ पर देखी जा सकती है।  
2. इस निविदा में ग्रामीण विकास विभाग, झारखण्ड राँची अन्तर्गत निबंधित संवेदक माग लेगे।  
कार्यपालक अभियंता एन०आर०ई०पी०-1, राँची  
PR 334569 (NREP)24-25'D

## कृषि प्रौद्योगिकी प्रबंधन अभिकरण (आत्मा), चतरा संयुक्त जिला कृषि कार्यालय, तपेज, चतरा (झारखण्ड) e.mail - atmactr@rediffmail.com

### किसान भाईयों के लिए आवश्यक सूचना

चतरा जिला के किसान भाइयों को सूचित किया जाता है कि जिले में सिंचाई जल के स्रोत प्रमुखतः छोटे मौसमी नदी, नाले, झरने, तालाब तथा कुएँ द्वारा हैं। इनके अभाव में उपलब्ध जल स्रोतों को ध्यान में रखते हुए राज्य सरकार के द्वारा सौर ऊर्जा वालिंत सिंचाई इकाईयों की स्थापना के लिए 'किसान समृद्धि योजना' का प्रावधान किया गया है।

- योजना का विवरण निम्नलिखित है—
- इस योजना के अन्तर्गत दो तरह की सिंचाई इकाईयों की स्थापना/वितरण का प्रावधान है—
  - A.s Hp सतही सौर ऊर्जा आधारित पम्पसेट उद्भव सिंचाई इकाई
  - B.2 Hp सतही सौर ऊर्जा आधारित पम्पसेट चलंत सिंचाई इकाई
- योजना में सरकार निर्मातित मूल्यतम दर पर 90 प्रतिशत तक अनुदान देगी एवं 10 प्रतिशत अंशदान लाभुको द्वारा दिया जायेगा।
- योजना के अन्तर्गत लाभुको का चयन ऑनलाईन आवेदन प्रक्रिया के आधार पर किया जाएगा।
- किसान समृद्धि योजना अन्तर्गत सौर ऊर्जा वालिंत दो तरह की सिंचाई इकाईयों की स्थापना /वितरण किया जायेगा—
  - A.s Hp सतही सौर ऊर्जा आधारित पम्पसेट उद्भव सिंचाई इकाई—
    - इसके अन्तर्गत नदी, नाले, तालाब, चेकडैम, बड़े कुएँ जैसे जल स्रोत जहाँ प्रायः सालो भर पर्याप्त मात्रा में सिंचाई जल उपलब्ध रहता है, पर 2 Hp क्षमता के सौर ऊर्जा वालिंत सतही पम्पसेट आधारित छोटे उद्भव सिंचाई इकाईयों को प्रदान किये जायेंगे जिसकी सिंचाई क्षमता लगभग 05 एकड़ होगी। इस उद्भव सिंचाई इकाईयों की स्थापना एफल /सामुहिक इकाई के रूप में की जाएगी।
    - B.2 Hp सतही सौर ऊर्जा आधारित पम्पसेट चलंत सिंचाई इकाई—
      - इसके अन्तर्गत नदी, नाले, तालाब, चेकडैम, कुएँ जैसे जल स्रोत जहाँ प्रायः सालो भर पर्याप्त मात्रा में सिंचाई जल उपलब्ध रहता है, पर 2 Hp क्षमता के सौर ऊर्जा वालिंत सतही पम्पसेट आधारित चलंत सिंचाई इकाईयों को प्रदान किये जायेंगे जिसकी सिंचाई क्षमता लगभग 01 एकड़ होगी। इस प्रकार की सिंचाई इकाईयों ट्राफी के उपर अवलंबित होगी और जो किसानों को व्यक्तितगत स्तर पर उपयोग के लिये प्रदान की जाएगी।
  - आवेदक की पात्रता एवं आवेदन की प्रक्रिया—
    - (क)कृषक समूह/स्वयं सहायता समूह/ FPO/FPC/Co-Opera VES की ओर से समूह/संस्था के अध्यक्ष/सहाम पदाधिकारी आवेदन कर सकते हैं।
    - (ख)आवेदक किसान /अध्यक्ष/सहाम पदाधिकारी का आधार/राशन कार्ड का e-KYC होगा।
    - (ग)आवेदन में FPO/FPC/LAMPS/PACS के User Group समूहों की विवरणी देनी होगी।
    - (घ)किसान/समूह/संस्था यह सुनिश्चित करेंगे कि आवेदकों की भूमि जल स्रोत के पास में ही हो। अन्यथा भूमि निरीक्षण के दौरान आवेदन नहीं मंजूर पाये जाने पर आवेदन निरस्त किया जा सकता है।
    - (च)पात्रता—
      - कृषक समूह/महिला स्वयं सहायता समूह (JSLPS पंजीकृत)/ FPO/FPC/LAMPS/PACS का पंजीकृत कार्यालय—झारखण्ड राज्य में होना चाहिए।
      - किसान /सदस्य/शेयर होल्डर की आयु 18 वर्ष में अधिक होनी चाहिए।
      - किसान /सदस्य/शेयर होल्डर के पास यह आधार नम्बर होना चाहिए।
      - एक परिवार से एक ही सदस्य पात्र होंगे।
      - किसान / परिवार /समूह के सदस्य के पास जल स्रोत एवं जमीन होने का प्रमाण होना चाहिए।
      - आधार लिंक मोबाईल नम्बर होना चाहिए।
      - निम्नलिखित श्रेणी के आवेदक इस योजना के पात्र नहीं होंगे—
        - बहाईदार किसान/परिवार में कोई संवैधानिक पद पर हो/राज्य एवं केन्द्र सरकार /पी0ए0ए0/सरकारी स्थायत निकायों के संबन्धित या सेवा निवृत्त अधिकारी एवं कर्मचारी/डी0ए0ए0/सी0ए0/आकिंटेक्टर/वकील जैसे प्रोफेशनल/सरकारी कर्मी (बनूत) वगैरह कर्मी को छोड़कर)/जिसको अन्य किसी विभाग / संस्था से संसम्प सिंचाई योजना से आच्छादित लाभुक एवं उनके परिवार / काली सूची में दर्ज किसान उत्पादक समूह/ किसान उत्पादक कम्पनी सहकारी समिति।
      - आवेदन के साथ आवश्यक दस्तावेज—
        - (क)व्यक्तिगत किसान इस योजना के लिए निम्नलिखित दस्तावेज योजना के पोर्टल पर ऑनलाईन अपलोड करने होंगे—
          - a)जमीन का मालगुजारी रसीद
          - b)वंशवाली का शपथ पत्र / JRFRY से अनुबंधित किसान
          - c)आधार कार्ड का फोटो कॉपी
          - d)बैंक पासबुक का फोटो कॉपी
          - e)आधार कार्ड लिंक मोबाईल नम्बर
          - f) आधार लिंक राशन कार्ड नम्बर
          - (ख)SHGs/FPO/FPC/LAMPS/PACS के लिए निम्नलिखित दस्तावेज योजना के पोर्टल पर ऑनलाईन अपलोड करने होंगे—
            - a)संस्था पंजीकरण का प्रमाण—वंत्र
            - b)अध्यक्ष/सहाम पदाधिकारी का आधार कार्ड तथा आधार लिंक मोबाईल नं0
            - c) मूलर पुप के सदस्यों का आधार कार्ड
            - d)जिस भूमि के लिए आवेदन किया गया है, उस भूमि का मालगुजारी रसीद
            - e)संस्था का बैंक खाता
          - आवेदन एवं लाभुक चयन की प्रक्रिया—
            - पात्र आवेदक अपना आवेदन दिने देवे आवेदन प्रपत्र (क, ख, एवं ग) में सारी वालिंत जानकारी भरेंगे। अलग-अलग प्रकार के आवेदकों के लिए अलग-अलग आवेदन प्रपत्र भरें जायेंगे।
            - आवेदक आवेदन करने के लिए योजना के पोर्टल से आवेदन पत्र डाउनलोड करेंगे।
            - डाउनलोड आवेदन पत्र को आवेदक द्वारा भरा जायेगा। आवेदन पत्र भरने के उपरान्त ग्राम सभा द्वारा अनुमोदन कराना होगा।
            - ग्राम सभा द्वारा अनुमोदित आवेदन तथा वालिंत दस्तावेजों को साथ आवेदक को अपने नजदीकी CSC (प्रज्ञा केंद्र/लेम्पस/पैक्स) या अन्य केंद्र में जाकर ऑनलाईन आवेदन की प्रक्रिया पूरी करनी होगी तथा आवेदक को CSC हेतु निर्धारित सेवा शुल्क का वजन करवाना होगा।
          - CSC (प्रज्ञा केंद्र/लेम्पस/पैक्स) द्वारा आवेदकों की सारी जानकारी पोर्टल पर ऑनलाईन भरी जायेगी तथा वालिंत दस्तावेजों को भी अपलोड करना होगा। साथ ही आवेदक अपना आधार तथा राशन कार्ड आधारित e-KYC करवायेंगे।
          - ऑनलाईन आवेदन की प्रक्रिया पूर्ण होने के उपरान्त आवेदक को jhln@iathd.jk संस्था प्रदान की जायेगी, जो कि माहिथ्य में Reference के लिए इस्तेमाल किया जा सकता है।
          - योजनाअन्तर्गत 90 प्रतिशत अनुदान की राशि का निर्धारण से संबंधित कार्रवाई की जा रही है। कार्रवाई पूर्ण होते ही कृषक अंशदान की राशि से अचक्रत करवा जायेगा।
          - प्रत्येकवर्ष स्वस्थ की विवरणी निम्नलिखित है—

योजना के अधिक जानकारी/प्रपत्र हेतु आना, चतरा के वेबसाइट ([www.atmachatra.in](http://www.atmachatra.in)) तथा संबंधित प्रखण्ड के प्रखण्ड तकनीकी प्रबंधक/सहायक तकनीकी प्रबंधक से कार्यलय अथवा में सर्मक कर प्राप्त किया जा सकता है।  
जिला कृषि पदाधिकारी, चतरा  
PR 334685 (Agriculture)24-25'D









**HILL TOP PUBLIC SCHOOL**  
Based on C.B.S.E., English Medium (Co-Educational) School

**Happy Teacher's Day**  
Our new Wings  
Lill Champ (Play School)

**ADMISSION OPEN**

Special Features:  
Modern Studies and Learning ♦ Audio Visual Classes ♦ Games & Sports  
Dance and Yoga Classes ♦ School Play Ground ♦ Karate Classes  
Library & Well Laboratory ♦ A Team of Experienced Teachers

Hill View Road, Bariatu, Ranchi - 834009, Ph.: 8252592566, 9431768482  
Website: www.hilltopschoolranchi.com, E-mail: hilltopschool50@gmail.com

India's Leading 21st Century Pre-Primary School with Abacus & Day Care

**MARY HELLO KIDZ SCHOOL**  
(An ISO certified & Based on International Standard Curriculum)  
with a Unique **BRAIN DEVELOPMENT** Program

Based on NEP 2020 & NIPUN BHARAT 2021 Guidelines

Activities : **ABACUS, VEDIC MATH, DANCE, DRAWING, KARATE**  
**Baby PG - Class V**

**Admission Open**

Kumar Bagh Road, Near Kanke 8987408707  
Block Chowk, Kanke Ranchi 8789093066

**CAMBRIAN PUBLIC SCHOOL**  
An English Medium Senior Secondary School

Happy Teacher's Day

Kanke Road, Ranchi- 834008 (Jharkhand)  
Ph. 7631000024  
e-mail: info@cambrianpublicschool.com

**KAIRALI SCHOOL**  
(Owned & Managed by Malayalee Association, Ranchi)  
Affiliated to CBSE, Delhi. Affin. No. 3430042  
Sector-2, HEC Township, Ranchi-04, Ph.: 0651-2442484, 2443016

"The highest education is that which does not merely give us information but makes our life in harmony with all existence"  
-Rabindra Nath Tagore

**A Happy Teachers' Day**  
School Management Committee

**DELHI PUBLIC SCHOOL**  
SAIL Township, Dhurwa, Ranchi- 834004  
Ph: 0651-2440277, 2440707, 7673822220/21  
Web: www.dpsranchi.com, E-mail: info@dpsranchi.com

Wishing a fantastic Teachers' Day to the wonderful educators.

Your dedication and passion lights up the path of every child that in turn, builds the entire nation.

Dr.R.K. Jha (Principal) & School Management

शिक्षक दिवस के शुभ अवसर पर हार्दिक शुभकामनाएं

**Vijay Study Circle Ranchi**

JPSC, ACFO, FR, JSSC, BPSC

Pawan Jha Director

Head Office : Vijay Study Circle, Shanti Bhawan, Albert Ekka Chowk, Ranchi, Jharkhand-834001  
Branch Office : Bhawani Plaza, S.P. Rana Enclave, West of Banshi Lal Chowk, Malviya Marg, Hazaribagh, Jharkhand-825301  
Office Enquiry : +91-6513510660 | Online Class : +91 8521806161  
Technical Help +91-7004468258 | Email: info@vijaystudycircle.com

शिक्षक दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं

**DAV SWARNREKHA PUBLIC SCHOOL**  
Senior Secondary (10+2)  
Affiliated to CBSE, New Delhi

एक अच्छे चित्र का निर्माण हजारों ठोकरें खाने के बाद ही होता है।  
हम शिक्षा के साथ संस्कार देते हैं।

Vidya Nagar, Harmu, Ranchi-834002  
Ph.: 8210772409, 7004418497, 9334471071, 9546880825 (O)  
E-mail: davspsmc@gmail.com, Website: davswarnrekha.com

शिक्षक दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं

Humble Tribute to Dr. Sarvepalli Radhakrishnan on his Birth Anniversary 5<sup>th</sup> September

**VIVEKANANDA VIDYA MANDIR**

**MOTHER'S INTERNATIONAL SCHOOL**  
Jaher, Brambe, Ranchi  
Co-ed Residential Cum Day School run by Sainik School Tilaiya Alumni  
10+2 C.B.S.E. • Aff. No. 3430367

Happy Teacher's Day

Contact : 7847831183, 9902498530  
www.misranchi.com | email: misbrambe@gmail.com

**SARALA BIRLA UNIVERSITY**  
SARALA BIRLA PUBLIC SCHOOL (SARALA BIRLA GROUP OF SCHOOLS)  
अमृतं तु विद्या

**Happy Teachers' Day**  
5<sup>th</sup> September 2024

गुकारस्त्वन्धकारस्त्नु रुकार स्तेज उच्यते ।  
अन्धकार निरोधत्वाद् गुरुस्त्वभिधीयते ॥

SARALA BIRLA PUBLIC SCHOOL, SARALA BIRLA UNIVERSITY,  
MAHADEVI BIRLA INSTITUTE OF NURSING & CLINICAL TECHNOLOGY  
Birla Knowledge City, Mahilong Ranchi - 835103

शिक्षक दिवस के मौके पर खबर मन्त्र परिवार की ओर से सभी गुरुजनों को हार्दिक शुभकामनाएं

शिक्षक दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं

**URSULINE INTER COLLEGE**  
Dr. Camil Bulcke Path, Ranchi, Jharkhand-834001

Principal  
Dr. Merry Grace

Happy Teacher's Day

"one book, one pen, one child and one teacher can change the world."

**NANHE KADAM ... a play school**  
Director : Mrs. Vibha Singh

Line Tank Road, Behind Firayalal, Ranchi  
A-376, Ashok Nagar, Gate No-6 (Near Argora Chowk), Ranchi  
Near Milanee Club, Bijulia, Ramgarh Cantt, Ramgarh  
www.merenanhekadam.com

**St. Michael's Play School**  
Pandra Branch: COBWEB, Pandra, Ratu Road Mob.: 9693610010, 9308803322  
Ratu Branch: Near Sunday Market, Ratu Mob.: 7319768322, 7520332272

**HAPPY TEACHERS' DAY**

A teacher is adorned with the grace of scholarship, expertise, humility and generosity. They radiate wisdom and serenity through focussed meditation spreading boundless joy. These virtues illuminate the true essence of a Guru.

For information regarding the Registration Process for the Academic Year 2025-26, kindly visit : [www.stmichaelsplay.in](http://www.stmichaelsplay.in)